
Redakcija
. „Varpo“ ii „likiuinio:

t

THE LITHUANIAN WEEKLY

’published every Thursday at Chicago, Ill.

Executes all kind of Job Printing and translating 
Lithuanian, Polish and other languages.

Tel. Yards 1080.

in

ieta pirk tie ką kas reikti 
geriausios materijos į,s 
aukis, tas jau kitur u

SUBSCRIPTION $2.00 A YEAR 
Rates of Advertising:

One Inch once ..... 0.50
One inch one month .... 81,00
One inch per year .... 810.00

All communications must be addressed-.
J0HN Mk>WRNEVICZ- 

8244 So. Morgan St. * ■ * - Chicago, 111.

J 8ANVAITINIS LAIKRASZTIS

J „KATALIKAS” 
d Iszeina kas Ketvergas, Chicago, Ill.
A KASZTUOJA ANT METU:
\ Amerikoje........................................................................................ $2.oO
r In Užmari........................................................................................ $2.50
f Prenumerata turi but isz kalno užmokėta.
A „Katalikas” spaudlna visokias knygas, konstitucijas irki. 
\ tokius drukus, lietuviszkai, lenkiszkai ir angliszkai. 
f Darbą atlieka gerai greitai ir pigiai.

' Užairaszant „Kataliką” reikia ir prenumerata draugia pri-
) siųsti. Prisiusdatni pinigus visada uždekit toki adresą:

' JONAS M. TANANEVICZE,
| 8244 SO. MORGAN ST. - - CHICAGO, ILL.

szki pavasarini 
siutai. Nuo Savaitinis Laikraštis pašvęstas reikalams Lietuviu Katalikų Amerikoje

No. 33 CHICAGO, ILL. 17 d. Rugpjūčio (Ausjust) 1905 m.
Entered at tjie Chicago, III., Post Office as second class mail matter. Metas VII

inams pavasariui
siutai. Kuo L

>•00ild $151

'UVISZKA KRAUW
Varnagio»

Nuo Redakcijos.
Delei visokių aplinkybių ir 

mums žinomų priežasčių, iki 
šiam laikui laikraštį „Katali­
ką” išleidinėjome su SZ ir CZ, 
bet nuo šio laiko prisilaikant 
naujos rašliavos minėtas rai­
des prašalinome ir įvedėme su 
akcentais S .ir Č- Geidžiame 
dėl tautos labo darbuotis sy­
kiu su visais kitais lietuviais 
ir geidžiame savo broliams 
suteikti g r y n ą ir tikrą 
mokslo peną.

abužių, apantuvą, ir ko tik ku k| 
ii o prekes žemiausios. Jūsų Until 
svetimtauti, užlaiko vieną prekei 

ulyczia, Westville III. Į

D0WIATT
DAKTARAS,

ijt s Szisulii) pavieto.

Telephone Canal i 
Telefonuoti galima 

iszkiekvieuos 
aptiekus.

paratu Dirbtud

8
? Guodnūnioms Kunigui J 
Sba-.- Kapas, Arnotas, Da 
ekus, Albas. Stulas ii«J 
jnyūnim parėdus. Vsokidn 
Slieką artistiszkai in laika 
c Norėdamos ąuodotim U 
)arba guodotini Kūnini, UI

IWWWV' h 4
oom suszelpti sawo tautctj, paweskile ji

SZEWICZ & CO.
Chicago, D

nt Town of Lake

is Fotografist^a

šliaukyti ®' mus syki atflluip 
persitikrinsite apie n®1 

' utus prie kožno orderio.

rbanavicze,
CHM

W. A. Kuflewski 
bus Memorial Building, Rood 

to St., kampas Washington' 
2 priesz plot. Telefonas Central $ 

th 8t., Valandos; nuo žikitiri* 

t., Telefonas Canal 78, 
ichool”. 819 W. Harrison St. prieki 
h ir Petnycziczioma. nuo 9 viL ia

’ietrzykowskiJ
kerte Center avė.

skuros ligas. pūsles ligas, teip<l ’jjJ 
minuoja akis ir nurisi ,eiPE*P^VTį| 
s: Kasdien iki 10 ryto ir nuo J 
o 9 iki 8 po pietų.

SZKAS DAKTARAS
TKIEWICZf 
». - Continent^ |
Monroe. Pakajcs N1’' J

POLITIŠKOS ŽINIOS.
Karė Japonijos su Maskolija.

Portsmouth5!*, N. II. japo­
nų su maskoliais pereitame 
ketverge prasidėjo tarybom 
Japoniškas atstovas, baronas 
Komura, caro ministeriui Wit­
te suteikė dokumentą, kuria­
me buvo surašyti visi japonų 
dėl karės pertraukimo reika­
lavimai. Posėdis susidėjo iš 
keturių atstovų. Iš pusės Ja­
ponijos buvo: baronas Komu­
ra ir Takahira, iš pusės mas­
kolių: ministeris de Witte ir 
baronas Rosen. Caro pasiun­
tiniai jau labai seniai buvo to­
kiame nusižeminime. Turbut 
caras niekados nesitikėjo, kad 
mažytė Japonija jo galybę su- 
trįs ir antgalo jam savo reika­
lavimus, bet gana sunkius, pa­
kinis.

Ministeris Witte priėmęs 
nuo Komuros dokumentą, per­
skaitė sekančius mikados rei­
kalavimus:

1. Prisisavinimas japonais 
Sachalino salos.

2. Prašalinimas visos mas- 
koliszkos kariumenės iš Man- 
džiurijos.

3. Sunaikinimas tarp Mas- 
kolijos ir Kynų visokių trak­
tatų ir suokalbių, kad daugiau 
prie Kynų žemės netikabinti.

4. Atidavimas japonams 
porto Arturo ir Dalni ir Man- 
džiurijos gelžkelio nuo porto 
Arturo iki Harbinui.

5. Pripažinimas japonams 
tiesų gaudyti žuvis prie Siby- 
riaus krantų.

6. Laikymas japonais savo 
globoje Korėjos.

7. Atidavimas japonams vi­
sų laivų, pasislėpusių neutra-

į liškuose portuose.
8. Apribavimas Tolimuose 

Rytuose maskoliškos laivy- 
nes.

9. Užmokėjimas kontribu­
cijos vėliaus paženklintos.

10. Atlyginimas už užlai­
kymą maskoliškų belaisvių.

Witte tuos reikalavimus 
perskaitęs rods nei kiek nenu­
sistebėjo, tik bar. Komarai 
po valandai apreiškė, kad su­
imtoje yra caroslaviška šventė, 
gimtinė įpėdinio Aleksiejaus 
diena, todėl jis norįs iki pane- 
dėliui posėdžius pertraukti.

I Baronas Komura su jo noru 
t s atiko ir antras posėdis turėjo 
I atsibūti panedėlio dieną. Ta- 

čiaus Witte nuo Komuros ap- 
laikęs dokumentą, tuojaus per 
siuntė savo viešpačiui carui ir 
nuo caro antrytojaus, anksti, 
aplaikė atsakymą. Tuokart 
Witte pranešė Komarai, kad 
jis norįs subatoje posėdį laiky­
ti, ant ko Komura ir sutiko.

I Be abejonės tame posėdyje 
Witte suteikė Komurai caro 
atsakymą, bet apie tai tikrai 
niekas negali žinoti, ar jam 

i davė atsakymą ir kas yra tame 
atsakyme.

Angliški laikraščiai visuo- 
I met pripratę tankiausiai mela­

gingas žinias rašyti, Jie rašo

apie viską, apie posėdžius ir 
komisorių kalbas, tuom tarpu 
visi aiškiai žinome, kad karės 
komisoriai savo posėdžius lai­
ko didžiausioj slaptybėje ir jų 
kalbesiai bei visokie nutari­
mai visuomenės ausų negali 
atsiekti. Visi laikraščiai nu­
siuntė savo reprezentantus į 
Portsmouth, bet jie nėra ant 
posėdžių daleidžiami. Dabar 
negalima nieko spręsti apie 
komisorių nutarimus. Apie 
viską girdėsime vėliau.

Iš Peterburgo parlėkė ži­
nios, kad caras nuo Witte ja­
ponų reikalavimus telegramų 
aplaikė pusiaunaktyj, nuo ket­
verge ant pėtnyčios, Peterhofo 
rūmuose. Kokį ant caro į 
spūdį tie japonų reikalavimai 
pagimdė, niekas nežino. Ži­
noma tik tiek, kad caras per 
skaitęs dokumentą su savo iš­
tikimiausiais tarnais sėdo ka­
rieton ir nusidavė į Carskoje 
Selo lagerius. Tas atsitiko po 
pusiaunakčiui. Tuojaus įsa­
kė visą kariumenę sukelti ir 
atlikęs „smotrą” paskui su 
oficierais pasikalbėjęs, 6 vai. 
ryte parvyko į savo r u mus. 
Visi labai stebėjosi, kas su ca­
ru galėjo būti, bet jo paslap­
čių iki šiam laikui niekas ne­
žino.

Japonų reikalavimus caras 
d ai ei d o apgarsinti į visus vie 
špatystėje laikraščius. Presą 
yra labai neužganėdinta iš Ja­
ponijos augštų reikalavimų, o 
tub laikraščiai net mislįjo, kad 
maskoliai japonams pirmiau­
siai suteiks savo reikalavimus.

Visoje pa saulėje judėjimas 
didis. Visos viešpatystės su 
nekantrumu laukia konferen­
cijos pasekmių. Vienur kal­
bama, kad maskoliai turės nu­
sižeminti ir japonų norams už 
ganapadaryti, bet kitur abe­
jojama, kad maskoliai sutik­
tų.

Iš Portsmouth, N. H. rašo­
ma, kad atstovai konferencijo­
je darbuojasi, bet jų kalbos 
ir tarybų niekos nežino, nes 
viskas užlaikoma paslaptyje. 
Japonijos laikraščiai rašo, kad 
maskoliai su japonų reikala­
vimais turi būti užganėdinti 
ir turi džiaugtis, kad japonai 
da dauginus nuo jų nereika­
lauja.

Ant karės lauko vieši ra­
mybė. Tik Linevičius savo 
armiją per upę Tinmen trau­
kia nuo japonų atgalios. Jis 
bijosi, kad jeigu dabar nesu­
sitaikys, tai Oyama jam tuo­
jaus gali kailį išperti, todėl iš 
laiko rūpinasi apsisaugoti.

Iš Mandžiurijos rašoma, kad 
tenai naujai prisiųsta kariu- 
menė savo jenerolams atsisako 
nuo paklusnumo ir nenori su 
japonais muštis. Linievičius 
kėlės dešimt rezervistų liepęs 
sušaudyti, bet toksai karve­
džio pasielgimas neįbaugino 
likusių atsarginių (rezervistų). 
Slaptingi agentai kareiviams 
pasakoja apie esančią Masko­
lijoje revoliuciją, todėl pasta- 
riejei savo oficierams visiškai 
neužsitiki. Visa Linievičiaus 
armija užlieta revoliucionie- 
riškomis prokliamacijomis.

Revoliucija Maskolijoje.
Maskolijoje revoliucionie- 

riški judėjimai įsišaknįjo ir 
visur pradėjo leisti savo ran­
dui pavojingas atžalas, kurios 
turi baisias pasekmes, o ypač 
da Romanovų sostui, nuo am­
žių aplietam nekaltų žmonių 
krauju. Straikai nesiliauja, 
sodžionių judėjimai neaprims- 
ta, vienok ir policija su kazo­
kais nesnaudžia. Visur lieja­
mas kraujas, visur darbininkai

kapojami, urėdninkai bombo­
mis žudomi — kasdieninis ir 
paprastas tenai darbas. Pa­
skutiniais laikais revoliucio- 
nierai daugiausiai kėsinasi ant 
policijos sąnarių. Juk turbut 
ne prastai policiantus žudo, 
jeigu tūluose didesniuose 
miestuose randas visiems poli- 
ciantams rengiasi supirkti 
pancierinius (šarvuotus) apsi­
vilkimus, apsaugojančių s nuo 
revolverinių kulkų. Visoje 
viešpatystėje vieši viena bai­
mė, visos luomos dreba, kož- 
nas savo kaimynui neužsitiki, 
o čia da vargas iš visų pusių 
siaučia ir visus spaudžia, kan­
kina. Tas viskas yra Dievo 
rykštė už Maskolijos carų 
godumą ir kaičias.

Urėdiškai iš Peterburgo ra­
šoma, kad ant Vladikaukazo 
gelžkelių straikas vis labiau 
plėtojasi. Darbininkai su 
kariumene tankiai susiremia 
ir kraujas liejasi gausiai iš 
abiejų pusių, Užmuštų dar, 
bininkų skaitlius didinasi ir 
randas visuomet sako, kad jis 
esąs da gana tvirtas.

Ant Saratovo gubernato­
riaus, Stolupino, gyvasties bu­
vo pasikėsinimas. Jam karie­
toje važiuojant nesusektas, 
piktadarys į jį iš revolverio 
tris sykius šovė, bet šūviai iš 
dalies tik karietą sugadino.

Ant buvusio Maskvos jen. 
gubernatoriaus Ko&lovo teipgi 
buvo pasikėsinimas. Tūlam 
priemiesčio darže, Maskvoje, 
trįs šūviai į Kozlovą buvo tai­
komi, bet Kozlov stebuklingai 
likosi nesužeistu. Darže tuo 
laiku buvo perstatoma opera, 
visuomenė nuo šūvių balso 
sumišo, pradėjo bėgti, slapsty­
tis. Kėlės ypatas sumindžiojo, 
o daugumas daržo prude nu­
skendo. Norints policija kelis 
nužiūrėtus jaunus vyrukus 
suareštavo, bet tikro kaltinin­
ko nesusekė.

Teodozijoje, Kryme, karei­
vis žydas Mečidlover norėjo 
nužudyti brigados jenerolą. 
Tas atsitiko laike peržiūros 
kariumenės. Jis šovė tris sy­
kius iš šaudyklės, bet tik su­
žeidė poručninką Drožiu.

Sodžiuje Kartamiševka so- 
džionys susirinko pas atvyku­
sį gubernatorių, norėdami jam 
suteikti savo reikalavimus. 
Jiems susirinkus užpuolė juos 
kazokai ir 2 užmušė, o dau­
giau 12 sunkiai apkūlė. Po 
skerdynei policija da per 100 
ypatų suareštavo.

Maskvoje policija tūlame 
priemiestyje surado revoliu- 
cioliierų bombų ir ginklų 
didžią sankrovą. Sankrovą 
apsupus nebuvo nei vieno re- 
voliucionieraus. Policija su­
rado daugybę, visokių įdomių 
dokumentų.

Iš Saratovo rašoma, kad ke­
li tūkstančiai žmonių, gundo­
mų policija, apsupo tūlą na­
mą, kuriame gyveno keli re- 
voliucionieriški agitatoriai. 
Akmenimis visus langus iš­
daužė, bet agitatoriai spėjo 
užpakalinėmis durimis iš- 
sprąsti.

Varšave tomis dienomis pa­
gal kariško sūdo nusprendimą 
tapo sušaudyti 80 rezervistų, 
kurie nuo tarnystes bėgo ir 
juos sugavo.

Sodžionių judėjimai teipgi 
uesiraažina. Chersono guber­
nijoje. Grodno ir Jekateri- 
noslavo sodžionys su dvari­
ninkais kovoja. Maskvos gu­
bernijoje valdžia sodžionis už

maištus sudu baudžia. Neku- 
rius sukemša ant kelių mėne­
sių į kalėjimus arba į areštai!- 
tų rotas, o tūlus baudžia pini- 
cdškai.

Lodziuje, Lenkijoje, prasi­
dėjo darbininkų areštai. Po­
licija kelis šimtus straikierų 
sukimšo kalėjimam Likosi 
suareštuoti visi darbininkų 
vadovai. Straikierai valdžią 
baugina sumišimais ir demon­
stracijomis, o teipgi jenerališ- 
ku straiku, jeigu valdžia agi­
tatorių iš kalėjimų nepaliuo- 
suos.

Revelyj atsibuvo nauja mo­
terių ir vaikų skerdynė. Tenai 
atsibuvo darbininkų iškilmin­
gas apvaikščiojimas. Kad 
save apsaugoti nuo kazokų ir 
policijos, darbininkai ėjime 
aplinkui save apstatė moteris 
ir vaikus. Tačiaus sutikę 
kazokai nepaisė nei į moteris 
nei į vaikus. Iš šaudyklių 
kelis sykius šovė ir moters su 
vaikais pradėjo kristi. Į antrą 
dieną tik tvarką buvo įvestą.

Novorosyjske jenerališkąs 
straikas tęsiasi ir darbininkai 
su kariumene kasdieną susire­
mia. Darbininkai sudegino 
visas gelžkelių sankrovas ir 
varstotus. Pirklystė sustojo 
ir dirbtuvėse niekas nedirba.

įlomėlio policmeisteris iš­
leido mieste įsakymą, kad jam 
važiuojant arba einant per 
miestą, nei vienas žydas ne­
drįstų arčiau 50 žingsnių prie 
jo prisiartinti, Kas neklausys 
to įsakymo liksis ant vietos 
užšautas.

Ilelsingforse revoliucionie- 
rai padarė didžias demonstra­
cijas. Demonstracijų priežas­
timi tas, kad Finliandijos po­
litiški prasikaltėliai yra sudi- 
jami Maskolijos suduose. 
20,000 žmonių prieš senatą su­
sirinko, reikalaudami suaręs, 
tuoti jen.-gubernatorių ir po­
licmeisterį ir prašalinti Fin- 
liandijoje maskolišką policiją. 
Demonstracijai valdžia neuž­
bėgo ir viskas rainiai užsibai­
gė be kraujo praliejimo.

Urėdiškai iš Rygos rašoma, 
kad tenai viešpataujanti baisi 
anarchija. 20.000 darbininkų 
straikuoja, visos dirbtuvės su­
stoję. Mūšiai darbininkų su 
kazokais traukiasi dienomis 
ir naktimis. Kariumene kai 
kur atsisako nuo paklusnumo. 
Mieste Žitomieryj ir tokia pati 
anarchija vieši. Užmuštų ir 
sužeistų skaitlius didis.

Visoje Maskolijoje cenzūra 
aštri. Visos tos žinios pasie­
kia užsienį tik slaptingu bil­
du. Gyventojai patys nežino 
kas aplinkui juos veikiasi. 
Jų kaimynus, jų gimines ka­
zokai skerdžia, bet valdžia 
įvairus kruvinus atsitikimus 
šiepia. Maskoliški laikraščiai, 
teisybė, rašo apie miestų strai­
kas, bet rašo tik tiek, kad 
straikos prasidėjo ir laimingai 
užsibaigė, be jokių sumišimų. 
Vienok tas yra grynu melu, 
nes nei viename mieste strai­
kai nesibaigė be kraujo pra­
liejimo.

Sulyg jurininkų maištus, 
maskoliška presą nesigaili 
įvairų viršininkų apkaltini­
mų, bet vis-gi nesuranda kal­
tųjų. Sako jiems buvo stoka 
disciplinos, stoka didesnio 
vargo (?) ir stoka belaisvės. 
Komandirai kaltina savo pa- 
donuosius oficierus, oficierai 
jurininkus, o pastariejei supu­
vusią valdžią. Apkaltinimai 
sukasi aplinkui kaip ratu, o

kaltininkų neb’yi-a. Rasi, už 
viską atsakys vargdieniai dar­
bininkai, nes jie yra viešpatys­
tės stulpu ir užlaikytojais visų 
dykaduonių.

Iš Žemesnio Naugorodo ra­
šoma, kad tenykšti policija 
Vietinius gyventojus labai per­
sekioja, juos nekaltai areštuo­
dami, kankindami ir apvogda 
mi priešai save sukelia viso 
miesto neapykantą. Kadangi 
į augštąją valdžią gyventojų 
skundai liekasi be jokio atsa­
kymo, pertat miestelėnai su­
organizavo savo locną policiją, 
susidedančią iš 500 vyi-ų, ir 
apginklavo kardais ir revolve- 
rais. Nauji žmonių polician- 
tai dabar už randavų policiantų 
visokius prasižengimus kal­
tininkus skaudžiai baus. Jei­
gu su tuom viso miesto ukėsai 
sutiks, tai gubernatorius nega­
li to visko jiems uždrausti.

Peterburge atsibuvo 22 
krati. Policija daug ypatų 
suareštąvo, paėmė per 2.000 
revolverų, daugybę proklia- 
macijų ir bombų.

Liepojoje teipgi nėra ramy­
bės. Darbininkų demonstra­
cijos, straikai kazokams ne­
duoda ramybės. Kariaunos 
viršininkai geidžia .miestą 
laikyti kariškame padėjime.

Iš Peterburgo rašoma, kad 
caras visus oficierus, pasida­
vusius be mūšio japonams 
paskutinėje marių kovoje, iš­
braukė iš oficierų lakšto ir 
priskaitė prie paprastųjų ma- 
rininku. v

Amerika.
Šiais laikais negirdėtos ap­

gavystės likosi susektos Ky- 
nuose, kur amerikoniški kon- 
suliai nuo seno laiko užsiinidi- 
nėjo visokiais kyšiais. Wa­
shington© valdžia išgirdusi la­
bai nusistebėjo, kad konsulini 
svetimuose kraštuose užsiinidi 
nėja apgavystėmis.

Visi gerai žinome, kad pas­
kutiniais laikais kyniečiai sa­
vo krašte pradėjo boikotuoti 
amerikoniškas prekes, o pirk­
liai atvykę į Su v. Valstijas 
atsisako nuo pirkimo ameriko­
niškų prekių, o teipgi anų ga­
benimui nenori samdyti ame­
rikoniškų laivų. Pirklystei 
į trumpą laiką pasidarė didis 
nuostolis ir amerikonai neku- 
rį laiką galvojo, kas liūtų do 
priežastis, ar-gi tik todėl, kad 
valdžia ateivius kyniečius per­
sekioja? Neradus priežasties 
prezidentas Roosevelt į Kynus 
išsiuntė slaptingos policijos 
viršininką Wilkie pasiteirauti. 
Tasai gudrus policiantas netru­
kus viską išnipinėjo. Sugry- 
žęs iš Kynų Wasliingtonan, 
Wilkie prezidentui išaiškino, 
kad konsulini akiveizdoje ky- 
niečiųnuo seniai tenai užsiim- 
dinėjo apgavystėmis. Norin­
tiems kyniečiams vykti į Ame­
riką, konsulini už didžius pi­
nigus nuo savęs išduodavo 
sveikatos „certifikatus”. Su 
tais „raštais”, žinoma, netei­
singais, vis-gi sergančių kynie- 
čių neįleizdavo. Tokiu budu 
tūkstančiai kyniečių „certifi­
katus” pas konsulius pirklia­
vo ir paskui vėl tūkstančiais 
iš Amerikos uostų atgal buvo 
gražinami. Jie už tuos paliudi­
jimus konsuliams mokėdavo 
po 50 dol. ir daugiau ir konsu- 
liai prisiplėšė tūkstančius. 
Kyniečiai išpradžių skundėsi 
valdžiom, bet viskas neturėjo 
jokių pasekmių. Antgalo ky­
niečiai nerasdami niekur teisy­

bės, prarado kantrybę ir tvė­
rėsi būdą, koks Suv. Valsti­
joms yra gana skaudus, ty. 
boikotuoti yankesų prekes. 
Kįlus boikotams, apgavystės 
išėjo į viršų.

Prezidentas Roosevelt, kaip 
iš Washington© rašoma, įsakė 
energiškus tirinėjimus. Kon- 
suliai, jeigu kaip, bus nuo u- 
rėdų prašalinti ir aplaikys 
bausmę.

Prancūzija.

„Echo de Paris” rašo, ko­
kiame padėjime liksis Vatika­
nas, jeigu Prancūzijos deputa­
tų butas priims projektą, kas 
lytisi konkordato išnaikinimo. 
Kalbama, kad popiežius Pius 
X tuo atsitikimu nenusistebė­
jo, tik išleido Prancūzijos 
vyskupams konstrukcijas, kad 
vyskupai tenai maišiai užsi­
laikytų ir, kad nei tuokart 
valdžiai neprieštarautų, jeigu 
įstatai butų priimti ir užtvir­
tinti da aštresni. Tegul vys­
kupai ir valdžios persekioji­
mams nesipriešina. Vyskupas 
neklausantis popiežiaus kon­
strukcijos, nuo vyskupijos u- 
rėdo bus prašalintas. Kada 
-gi nauji įstatai galop įgaus 
savo veiklumą, popiežius iš­
leis Encikliką, kurioje protes­
tuos priešai sumindžiotas tie­
sas ir Prancūzijos katalikams 
suteiks pamokinimus ir viso­
kias patarmes.

Vyskupai liksis ant savo 
vietų, bet tik kaipo apaštališ­
ki vikarai, priklausantiejei 
popiežiaus pasiuntiniui; Baž­
nyčia rėdįs Romos Propagan­
da, lygiai kaip ir visuose ki­
tuose stabmeldiškuose ir ere­
tiškuose kraštuose. Nuo Baž­
nyčios atpuolimo ir užgimimo 
visokių schizmų, Vatikanas 
nesibįjo, nes keli rėksniai ir 
demonstrantai laikui bėgant 
nutils ir pasiliks ramus, bet 
užtat-gi valdžiai visi labai 
daug kenks.

IŠ LIETUVOS.

Vilnius. Vilniuje pradėjo 
taisyti naują sodą ant Lukiš­
kių pleciaus.

Tūli tarnaujantieji Vilniaus 
krasose valdininkai atsisakė 
aukoti savo algos dalį karės 
reikalams.

Kaip žinoma, Vilniaus gu­
bernijos gyventojas p. Ui poli- 
tas Korvin-Milevskis gavo lei­
dimą išleidinėti Vilniuje len­
kišką laikraštį: „Kuryer litew- 
ski” (Lietuvių keleivis). To 
naujo laikraščio atsakančiu re­
daktorium jisai pakvietė pri­
siekusį advokatą Ostrogo-Sa- 
dovskį, o redaktoriaus vieti­
ninku busiąs literatas ir nove 
listas p. I. Ursinas. „Kuryer’as” 
pradės eiti nuo spalių 14 d.

Nuo liepos 7 d. ligi 13 d. 
Vilniuje apsirgo limpančiomis 
ligomis 14 ypatų, iš kurių: 
šiltine — 7 ir nežinoma šiltine 
1, skarlatina 3 ir difteritu 3 
ypatos.

Žmonių švietimo ministeris 
įsakė Vilniaus mokslo apskri­
čio globėjui, kad jis apsvar­
stytų Viršiausiojo paliepimo 
iš 1905 m. gegužės 14 d. VI 
punktą, apie leidimą išguldi- 
nėti mokyklose lenkų ir lietu­
vių kalbas. Todėl ministeris 
užklausė globėjo, ką paskyr- 
ti šių kalbų mokytojais, ko­
kias ir kokio šaltinio jiems 
duoti algas, o teip-pat sulig 
kokios programos ir kokia kal­
ba išguldinėti tiedvi kalbi.

Mogilevo gubernijos prade- 
damųjų mokyklų direktorius 
iranešęs Vilniaus mokslo ap­

skričio globėjui, kad kunigaik­
štienė Irina Paskevyčienė, no­
rėdama pagelbėti ir šiek tiek 
apšviesti 7-nių Gomelio dvaro 
caimų ūkininkus, įsteigs savo 
ėšomis kėlės pradedamasias 

mokyklas abiem lytim, sulig 
žmonių švietimo ministerio pro­
gramos, ir paves jas žmonių 
šviet. ministeriui. Tuo tikslu 
nuo š. m. spalių 14 d. bus į- 
steigtos 3 tokios mokyklos: 
<aime Pribor (Telšių vals.), 
Zalipje (Pokoliubič vals.) ir 
Davidovkoje (Gomelio valš.). 
Tuo laiku bus pastatyti ir bu­
tai mokykloms, į kurias galės 
tilpti 60mokinių.Kn. Paikevy- 
čienė paskyrė algos mokyto­
jams po 300 rub. per metus, 
tikėjimo išguldytojams (kuni­
gams) po 50 rub,, tarnams 60 
rub., žiburiui 15 rub., kursų 
knygoms, popierui ir kito­
kiems reikalams ji duos pini­
gų sulig savo nužiūrėjimą.

Kadangi valdžia leido dirb­
ti plentą nuo Vilniaus ligi 
Naujos Vileikos, thi guberna­
torius, idant greičiaus padirb­
ti, pripažino naudingu siųsti 
prie to darbo ir kalinius (areš- 
tantus). Darbus prižiūrės ypa­
tinga komisija, pirmininkau­
jant vyriausiam Vilniaus gu­
bernijos inžinieriui.

Mažeikiai. Liepos 12 d. 
Mažeikių miestelyje buvo vai­
dinta originališka komedija, 
„Velnias Spąstuose”. Reikia 
pripažinti, kad p. p. įsteigėjai 
išrinko vaidinimui labai pui­
kią vietą: scena buvo pataisy­
ta Breitmozerio bute, 1 var­
stas nuo Mažeikių, ant Ventos 
krašto. Venta šitoje vietoje 
yra gan platoka (apie 30 siek­
snių), jos krantai čia labai 
puikus. Apskritai visos pri- 
gimtiesaplinkinybės buvo prie­
lankios šiam vakarui: oro ty­
kumas, mėnulio šviesa, van­
dens per akmenėlius čiurveni- 
mas — viskas tas darė nepa­
prastai ir maloniai glostė dva­
sią.

Susirinko į spektaklį daug 
žmonių: didokas žmonių bū­
rys buvo priverstas stovėti už 
durių, kurias, nors ir trošku 
buvo, reikėjo uždaryti, nes 
pasilikusieji už durių norėjo 
po prievarta įsigrūsti, o jau 
visai nebuvo kur patilpti. Vai­
dino gerai. Tik scena buvo 
permaža ir labai gadino įspū­
dį. Laike pertraukų choras 
pasekmingai dainavo tautiškas 
dainas. Viskas pasibaigė jau 
išaušus.

Mikolas Rupeika.

v Kurtuvėnai. (Kauno gub. 
Šiaulių pav.). Kurtavėnų a- 
pylrnkyj pasirodė karbunku­
las (sibirskaja jazva). Kar­
bunkulo liga yra labai baisi: 
limpanti ir staigi. Galvijai 
krinta tiesiog lauke. Užtenka 
vienos karvės, ir jau užsikre­
čia visa banda. Karbunkulo 
ligą iš vienos vietos kiton tan­
kiai perneša musės, uodai. 
Už tai gi pagaišusius galvijus 
tuojaus užkasa į žemę. Nei­
ma nė odos (skuros), nėsa ir 
žmogus gali užsikrėsti. Išgy­
dymui karbunkulo liga vargiai 
pasiduoda. Geriausis apsigt- 
nimo vaistas tai neduoti ilgai 
išsiplatinti. Tai-gi reikia sau­
goti, kad banda nesueitų su 
kita banda, kur jau buvo su­
sirgusi; tvartus reikia taškyti 
karbolium. Bet už vis geriau­
sia, pasirodžius karbunkului

kreiptis į galvijų daktarą (ve­
terinarą). Karbunkulo liga 
jau pasirodė šiose vietose: Dzi- 
dose, Kurtavėnuose, Viename 
gr. Zubovo dvare. Sodžiuose 
teip-pat girdėti, kad puola 
galvijai. Su žmonėmis nelai­
mingų atsitikimų dar negirdė­
ti, tik Kurtavėnų dvaro eko­
nomas susirgo, bet jį tuojaus 
išsiuntė į Šiaulius. Užtenka 
musės įkandimo, kad žmogus 
užsikrėstų šita liga.

Kaip daktaras II. Laucevy- 
čius yra prityręs, karbunku­
las yra pas mus neatneštas iš 
kitur, bet vietinis. Karbun­
kulo bakterijų esą Tyrulių ba­
lose, kurių dalis priguli ir 
daktaro Laucevyčiaus dvarui, 
karbunkulas visados pasiro- 
dąs, kada tik esant karšta ir 
sausa vasara. Karšti vasaros 
spinduliai ir iš apačios drėgnu­
mas tai geriausios esą aplinky­
bės visokių bakterijų veisimui.

Žaibas.

Palūšė- (Švenčionių pav. 
Vilu. gub.). Palūšės mieste­
lis gavovardąnuo Lūšių ažero.

Arčiau prie miestelio priva­
žiavus matyti didelis 5 varstų 
ilgumo ažeras Lūšių su savo 
kumpais ir kuliais su ragais 
(pussaliais). Krantai kalnuo­
ti — tai pliki, tai pušiais a- 
paugę arba smiltiniai. Že­
minus prie ažero juodalksnynai 
ir pievos.

Miestelis menkas, yra nedi­
delė medinė bažnyčia. Kapai 
miške visai neaptverti. Lietu­
vių Palūšės parapijoje apie 
2,000 ypatų. Miestelyje 6 žy­
dų sankrovos, krikščionų nė 
vienos. Vietiniai gyventojai 
užsiėma ir žvejojimu ir sielių 
leidimu. Čia dar yra ir dau­
giau ažūrų. Tais ažerais ir 
sujungenčiomis juos upėmis 
eina daug vandens keliu į Nė­
rį (Viliją). Tais keliais varo 
senojus ir medžius labinus į 
Vilnių. Tarp tų kelių vienas 
svarbiausias prasideda Kauno 
gub. Ežerėnų (Zarasų) pav. 
nuo Utenos ažero ir eina į Nė­
rį ir Nemuną.

Vyskupui pasitikti bažnyčia 
buvo vainikais ištaisyta. Ei­
nant į bažnyčią — vartai su 
lietuviškais ir lenkiškais para­
šais „Buk pasveikintas Tėve”. 
Visur ant vartų ir bažnyčios 
buvo iškeltos mėlynos ir gel­
tonos vėliavos. Vyskupui at­
važiuojant ir išvažiuojant še­
šios poros mergaičių barstė gė­
les. Teip-pat sutiko ir išly­
dėjo vyskupą vietinių raite­
lių gvardija apie 80 ypatų.

M. D.-S.

Alytus. (Suv. gub. Kalv. 
pav.). Turėdamas bylą Aly­
taus teisme, atvykau į Aly­
tus ir išgirdau jau seniai ne­
girdėtus daiktus. AJytaus a- 
pylinkio teismo teisdarys p. 
Š.. .tas visus liudininkus pri- 
siekina rusiškai, gyventojai 
šio apylinkio visi lietuviai.

Užklausiau vieuo lietuvio, 
ar jis supranta tuos svarbius 
prisiegos žodžius. „Ką aš ga­
liu suprasti”, atsako jis man, 
—„teip veblenau paskui jį ne­
žinau pats ką.”

Tai-gi ar gali p. teisdarys 
reikalauti nuo tokio liudinin­
ko teisingo liudijimo.

Šilupė.
(Iš „Vii. Ž.”)

TARP NEREGIŲ.
Ubagas ubagui:
— Ar pažįsti tą poną, kuris 

dabar ką tik davė 5 centus.
— Ne; pirmu da kartu jį 

matau,



SąvaitinisKalendorius

Kugpiutls (August) 1905m
17 k. Mamerto vysk.
18 p. Jackaus išpaž.
19 e. Rūpino idpaž.
20 N. Bernardo iėpaž.
21 p. Joanos panos.
22 u. Simporijono kauk.
23 s. Pilypo idpaž.

Atmainos mėnulio.
Jaunas 1 d. 5 vai. ryte.
Pneszpilnis 7 d. 11 vai. vakare.
Pilnatis 15 d. 5 vai. ryte.
Delczia 23 d. 7 vai. ryte.

Patėmįjimai.
31 numeryje „Žvaigždės” 

skaitome straipsnį po antgal- 
viu: „Atsišaukimas į visus 
lietuvius”, kuriuomi nekok- 
sai „Šilas” klabina lietuvius 
prie uždėjimo čionai, Ameri­
koje, lietuviškos mokyklos, 
ant pavyzdžio lenkų mokyk­
los Detroite, kurioje musų 
viengenčiai lengvesniu ir ge­
riau prieinančiu budu galėtų 
apsišviesti ir atnešti ne tik sa­
vo broliams, bet ir tėvynei 
Lietuvai naudą, p. „Šilas” 
savo straipsnyje nurodo, kad 
pernai rudenyj Detroito lenkų 
mokykloje buvo per 20 lietu­
vių, o jų daugumas atsiranda 
ir kitose svetimtaučių moky­
klose, tai kodėl lietuviai ne­
pasirūpintų savo locnos moky­
klos ?

* -s

musų lai nebus minėti, nes 
tokiam darbui reikalaująs su­
tikimo ir abelno stropumo. 
Tasai pradžiai užmanimas len­
gvutis ir neturintis, pagal mu­
sų nuomonę, jokių kliūčių. 
Jeigu užmanime kas mato ką 
nenaudingo, lai suteikia savo 
balsą, kožnas įnešimas visuo­
mene bus apsvarstomas. Tik 
reikalaująs pasitraukti nuo a- 
linyčių, o visoks atliktas dar­
bas visuomene atueš naudą vi­
suomenei.

*

O. Daukšui daleista Kaune iš­
leidinėti po cenzūros priežiūra 
lietuvišką laikraštį vardu 
„Balsas Lietuvos”. Reidinės 
du sykiu per sąvaitę. Užsira- 
šymas ant metų 3 rub.

Michigan.. .38,000,000 
Missouri .. 260,000,000 
Nebraska 270,000,000 
N. Dakota 
Ohio..........
S. Dakota. .53,000,000 
Wisconsin

3,000,000
95,000,000

IŠ AMERIKOS.

*
toksai užmani-

Tilpęs atsišaukimas vertas 
pagirimo. Atsišaukimui ne 
tik mes pritariame, bet pri­
tars visi musų tėvinainiai, ku­
riems tik rupi musų jaunuo­
menės išauklėjimas ir susily- 
ginimas apšvietoje su kitomis 
tautomis. Daug žinome ir pa­
žįstame jaunikaičių, turinčių 
gerus norus ir pašaukimą 
mokslan, bet ar jie gali savo 
norams užgana padaryti, jeigu 
jiems visur yra svetima kalba 
ir jeigu is niekur negauna jo­
kio parėmimo. Toksai jauni­
kaitis, ypatingai kuris nese­
niai atvykęs ton šalin, pui­
kiausias Lietuvos žiedas, pri­
valo vysti ir paskui arba lik­
tis kokiu svetimų pastumdė­
liu arba... kittaučiu. 
ar-gi 
verta 
venti ?

Rodosi kad 
mas yra labai aiškus ir gali 
būti pasekmingas, kadangi 
musų viengenčiai apšvietos 
trokšta, kožnas aukų nepasi­
gailės. Jeigu lenkai žinomi 
visiems iš savo godumo tuks- 
tančius paminklams sukrauna, 
tai kodel-gi lietuviai negalėtų 
da geriau padaryti ? Taigi lie­
tuviški laikraščiai minėtą už­
manimą lai tuojaus apsvarsto 
ir savo skaitytojams lai sutei­
kia apie tą s v a r b ų reikalą 
paaiškinimus, kaip ir kokiu 
budu tą viską reikalą galima 
pradėti. Lietuviški klebonai 
kunigai turi turėti pirmybę 
ir sykiu su svietiškais vien­
genčiais, darbuotis, o viskas 
eis sparčiai ir su laiku tas 
klausimas galės įvykti. Tik 
dabar to užminimo neužmes- 
kime, nes paskui vėl kelis me­
tus tunosime ir klausysime 
savo jaunų brolių aimanavimą 
mokslo !• a p š v i e t o s !

tokiam 
aut šios

Tai 
jaunikaičiui 
žemės gy-

*
Mokyklų reikalingumą visi 

lietuviai labai atjaučia ir prie 
jų stokos mato savo tautos sil­
pnumą, todėl butų čionai tuš­
čiu dalyku visokie išvedžioji­
mai ir aiškinimai. Mokyklų 
klausimas tarp musų menka 
naujiena. Lietuviški klebo­
nai jau seniai minėtą klausi­
mą buvo pakėlę sulyg parap:- 
jinių mokyklų ir mokytojų — 
seserų, buvo sudėję pradžiai 
kelis šimtus dolierų, bet... 
sakom, bet ar tie mus užma- 
nytojai tame reikale sutiko 
kliūtis, ar atšalo, ar negavo iš 
kitur jokio parėmimo. Pas­
kutinė priežastis gal bus tei­
singiausia, kadangi tūli musų 
„demagogai” ir „optikai” kle­
bonų užmanimą viešai išjuo­
kė ir viskas senoviškai saldu 
miegu užmigo. O kam-gi 
mokslas lietuviams reikalin­
gas. Jiems apsišvietus nebū­
tų kam girias skinti ir akme­
nis skaldyti.

♦

#

«

apie p. „Šilo” 
ir tuojaus

* *
Apsčiai mes turime Ameri­

koje visokių draugijų, bet gal 
nei viena nesirūpina musų 
brolių apšvietimu. Kad pra­
dėti apšvietos reikalais rūpin­
tis, pirmiausiai reikalaująs 
musų viengenčius atpratinti 
nuo blogiausio papročio ir 
palinkimo, ty. nuo baisios ir 
biaurios girtybės! Reika­
laująs visuose miestuose ir 
miesteliuose įsteigti b 1 ai v y s- 
tės draugijas. Tam rei- 
kalni pasidarbavimas kibą 
pritinka klebonams, nes jų 
ant lietuvių Įtekmė yra di­
džiausia ir galinga, ir turinti 
pasekmes. Lietuviams blai­
vybės draugijos neatbū­
tinai reikalingos, nes musų 
jaunuomenė iš dalies slenka 
prie baisaus ištvirkimo.

*
Tūluose Pennsylvanijos 

miestuose jau tas nuo seniau 
pra k t i k u o j a m a. D ra u gi j ų
pasekmės tobulos. Jeigu lie­
tuviai pasitrauktų nuo karčia- 
mų, atsižadėtų, girtybės, jų 
protai butų blaivesni visuose 
darbuose ir užnianimuose, 
daugiau rūpintųsi apie savo 
vaikų dorą išauklėjimą ir lik­
tųsi naudingais tautos sąna­
riais. Šiandie-gi, kur tik busi 
ir kur neišgirsi — visur vienos 
girtybės, iš ko kįla nesutiki­
mai, visokie tauzijimai, parti- 
jiškumai, muštynės ir sūdai. 
Tarytum, lietuviai stovėtų ant 
žemiausio civilizacijos laips­
nio. Todėl gerbiami klebonai 
bei gero noro lietuviai priva­
lėtų apie įsteigimą minėtų 
draugijų pasirūpinti.
blaivybės 
o tuokart 
viškuose

Kalbėkime 
atsišaukimą 
stropiau imkimės už darbo. 
Sakome t u o j a u s, kadangi 
šiame laike tą klausimą, gali­
ma sakyti, tą šventą užmani- 
mą, ant toliaus atidėjus, lik­
tųsi po senovei tarp musų ra­
mybė ir tamsybė. Delei įvy- 
kdimo visos pradžios mes su­
teikiam savo viengenčiams to­
kį užmanimą: visų Amerikos 
lietuviškų laikraščių reprezen­
tantams, parapijų klebonams 
ir kitiems gero noro lietu­
viams vienon vieton susi va­
žiuoti ir aukų rinkimams iš­
rinkti centrališką komitetą. 
Nuo centrališko komiteto pri­
klausys kiti miestų komitetai, 
kurie vėliau bus tveriami ir 
kurie rinks aukas ir siųs cen- 
trališkan iždan. Visokie par- 
tijiškumai tame darbe tarp

Tegul 
draugijos platinasi, 
šviesa visuose lietu- 
namuose užspindės.

*
„Viln. Žinios” praneša, kad 

lenkai m. Vilniuje artimoje 
ateityje žada išleidinėti, ačių 
caro daleidimui, lenkišką 
dienraštį, „Kurjer Litewski”. 
Jau tik vienas dienraščio už- 
vardinimas dvokia senu len­
kišku separatizmu. Lenkams 
labai gaila apleisti užgriebtą 
turtingą lietuvių žemę, mies­
tus, miestelius ir kaimus. Ta­
čiaus gal jiems negelbės nei 
dienraščiai, nei jokios jų šnipų 
agitacijos, nes Lietuva lenkis, 
ką jungą išpalengvo nuo savęs 
•stumia. Ir, Dieve, padėk 
musų tėvinainiams Lietuvoje 
su lenkomanija kovoti ir kas 
yra lenkiško, viską išpildyti.

*
„Vilenski Viestnik” rašo: 

Kaimo Mikužiu, Raseinų pav. 
Kauno gubern. sodžioniui Ą.

Balsui atsitikimas.

Albany, N. Y. Čionai pe­
reitoje sąvaitėje atsitiko didi 
nelaimė JohnoMeyerso depar- 
tamentinėje sankrovoje. Pra­
dėjus 300 ypatoms darbą, vi­
durinė dalis namo nuo pat sto­
go sukrito ir griuvėsiai po sa­
vimi palaidojo per 100 vyrų, 
merginų ir vaikų. Paskutinė­
mis dienomis darbininkai na­
mą taisė. Darbininkams pa- 
liuosavus didžią geležinę para­
mą (piliorų), namas sujudo ir 
viskas apačion sukrito. Tuo­
jaus tapo pavadinti į nelaimės 
vietą ugniagesiai, kurie puo­
lėsi nelaiminguosius gelbėti. 
Iki vakarui iš po griuvėsių li­
kosi ištraukta keliolika lavo­
nų ir kelesdešimt sunkiau ir 
lengviau sužeistų.

Vargdienis žmogus nežino 
nei dienos nei valandos kame 
gali sutikti sau mirtį.

Motyna nužudė kūdiki.

New York, N. Y. 30 me­
tų amžiaus lenkė, Julija Os- 
trovska, nužudė savo vieno 
mėnesio senumo kūdikį ir tai 
ligonbutyje prie Cumberland 
gatvės, Brooklyne. Kūdikis 
prieš sąvaitę buvo paimtas į Ii- 
gonbutį, nes ant pilvuko bu­
vo atsiradus žaizda. Gydyto­
jai jau tuokart pradėjo abejo­
ti, ar tik nebūtų pačios moty, 
nos darbas, vienok viską už­
tylėjo, nes kūdikis po sąvai- 
tės laiko jau beveik buvo pas­
veikęs ir reikalavo motynos 
valgio. Ligonbučio prižiūrė­
toja pavadino motyną ir atida­
vė kūdikį penėti. Po pusva­
landžiui motyna kūdikį padė­
jo ir pasitraukė, bet prižiurę 
toja nutėmijus motynos nera­
mumą prisiartino prie kūdi­
kio ir pamatė, kad tasai jau 
užšalęs. Pašauktas gydytojas 
apžiūrėjęs susekė, kad kudi 
kio trys šonkaulukai buvo nu­
laužti, nuo ko jis trumpame 
laike turėjo ir mirti. Motyną 
kai po vaikažudę tuojaus sua­
reštavo, Suareštuota teisi­
nosi su buvo melagingu nekal­
tumu.

Didis gaisras.

New York, N. Y. Uoste 
prie Hoboken užgimęs gaisras 
kompanijoms labai daug nuo­
stolių atnešė. Ugnis sunaiki­
no du pervažų (ferry boat), 
Lackawanos gelžkeldvarį per­
važų stotį ir garsų viešbutį 
„old Duke’s House”. Nuosto­
lis siekia pusantro miliono do­
lierų. Visi bijojosi, kad gaiš.- 
ras ant kitų garlaivių neišsi­
platintų, kai kad 1900 m. ka­
da pražuvo 300 ypatų ir nuo­
stolis siekė iki 8 mil. dol. Ta­
čiaus antrą dieną, ačių ugnia­
gesių darbštumui, gaisras ta­
po apveiktas ir jame nei vieną 
ypata nežuvo.

Išdarbių vaisiui.

Washington, D. C. Ko- 
misorius Yerkes už pereitus 
fiskališkus metus, pasibaigu­
sius 30 birželio apskaitė akčy- 
žiu pelną. Iždan įplaukė 
534,187,976 dol., bet jų surin­
kimui tapo išleista beveik pus­
antro miliono dol. Išprodu- 
kuota spirito iš obuolių, vyn- 
vuogių, ananasų, kriaušių, 
vyšnių ir kitokių vuogų 1,595, 
021 galionų. Paprasto spiri­
to išprodiikuotą 116,143,732 
gal. Šampano inportuoto sib 
fabrikuota 6,878 bonkų. Ci­
garų buvo padirbta pusė mili- 
ardo ir papierosų per pusket­
virto miliardo. Margarino iš- 
produkuota 49,881,644 svarų.

Š|o meto pfutė.
Wasmhigton, D. C. Pa­

gal tikrus apskaitimusšių me­
tų piutė Suv. Valstijose bus 
sekanti:

Valstijos:

45,000,000

Kviečių. 
1905.

..24,000,000

. .32,898,680
.14,100,000
.80,000,000

18,257,001)

Illinois 
Indiana 
lova ... 
Kansas
Minnesota , 48,000,000

1905.
310,000,000
180,829,440
360,000,000
38,000,000

Kukuruzų:

1904.
34f,l33.680
143,390,859
143,396,852 
134,609,66^ 
41^09,08^

36,990,468 
151,522,643 
260 942,335 

1,914,530 
99,628,555 
42,855.052 
45,119.913

1904.
21,541,421 
12.575,793 
11,261,230 
65,019,371 
6.873,005 

68,344.356 
27,163,141
31,453,943
53.892,183 
16.563'478 
31,556 784 
7,483,563

1904.
117,841,652 

42,358 732 
122,323,200 
16,955,087 
32,175,065 
85,178,508 
16,265,549 
57,908,539 
31,010,360 
49,733,5sl 
27,825,152 
86,734,515

yra buše-

Illinois ..
Indiana..
lova .... 
Kansas.. 
Michigan
Minnesota 75,000,060 
Missouri.. 30,535,000 
Nebraska 35,970,874 
N. Dakota 78,000,000 
Ohio ........  28,000,000
8. Dakota..45,000,000 
Wisconsin 5,000,000

Avižų. 
1905.

Illinois .... 126,000,000 
Indiana.... 63^385,660 
lova.......... 133,806,000
Kansas .... 24,423,000 
Michigan... .33.087,000 
Minnesota ..72,824,0°0 
Missouri... .29,000,000 
Nebraska ..79,798,027 
N. Dakota..24,000 000 
Ohio.......... 32,000,000
8, Dakota.. .33,000,000 
Wisconsin 94,000,000 

Čionai skaitlinės
liai. Bušelis = 8 gorčiams ar­
ba 32 stuopom. Iš skaitlinių 
matome, kad kviečiai geriau­
siai užderėjo valst. Nebraska, 
šį metą užderėjimai menkesni 
tik Illinois ir Wisconsin.

Drugys platinasi.

New Orleans. Šiame mie­
ste geltonasis drugys siaučia 
be jokios vilties tos epidemi­
jos sulaikymo. Kasdieną 
žmonės apserga ir po kelis ar 
kelioliką miršta. 9 dieną šio 
mėnesio nuo tos pačios ligos 
pasimirė ir tenykštis katalikiš­
kas arei vyskupas Placide Lou­
is Chapelle. J. E. sugryžo iš 
aplankymų po Lousianą ir no­
rėjo sykiu su kitais kovoti 
prieš tą baisią epidemiją. Ant 
nelaimės apsirgo ir savo tikin­
čius bei mylimus vaikelius ap­
leido, Nuo mirties jokie Jie- 
korių mokslinčių naujausi iš­
radimai ir vaistai neišgelbėjo. 
Miręs arcivysk- gimė 1842 m. 
Prancūzijoje, o į S u v. Valsti­
jas atvyko 1859 m. ir čionai 
užbaigė mokslus. Buvo apa­
štališku pasiuntiniu ant salų 
Filipinų, o šiame laike New 
Orleano arcivyskupu, o Ku­
bos ir Portoriko apaštališku 
viršininku. Buvo didžiu už- 
tarytojumi vargdienių ir abel- 
nai visų darbininkų. Ant lai­
dotuvių tik vietinė dvasiškija 
dalyvavo, kadangi iš kitų 
miestų dvasiškiejei nuvykę, 
pagal apsaugojimo tiesas, turi 
tenai ir liktis. Visi už J. E. 
dūšią meldžiasi.

apsirgo 1.017 žmonių, o pasi­
mirė 166.

Korespondencijos.
Kaukiu, Pa. Šv. Petro ir 

Povylo parapija, Homestead’e 
1-mą dieną rugpiučio .turėjo 
savo pikniką. Tai buvo u- 
tarniko dieną. Lietuviški mu. 
zikantai'iš Wilmingtono gana 
dailiai žaidė, teipgi ir daino- 
riai po vadovyste vargonininko 
(kokio? Red.) dailiai padai­
navo. Diena buvo giedri ir 
gaua šilta ir viskas ant pik­
niko sekėsi kuogeriausiai, bet 
tik tol, kolaik jauni vaikinai 
neištuštino kelių bonkų degti­
nės, kurias turėjo atsivežę su 
savimi slaptomis, kadangi 
parke apsvaiginantiejei gėri­
mai yra uždrausti ir jų nepar­
duoda. Policmonas gana do­
ras žmogelis menkai paisė į 
jaunus vyrukus vos ant kojų 
pastovinčius, tačiaus jeigu jau 
perdaug jam prieštarauja, tai 
privalo ganyti savo godonę ir 
tarnystą. Vieną rėksnį polic; 
rųonas neapsikentęs už ruky: 
mą ant platformos (?) išvaji: 
dino laukan kelis sykius ir lie­
pė negryžii, liet šis išminčius 
vis policmonui priešinosi ir 
nuo karo atgal grįždavo. Mat 
jis tarnavęs čionai kariumenė- 
je, tai nieko nebijąs. Pasku­
tiniu kaptu tvarkos sargas pa; 
sinaudojo šaltu ginklu ir tik 
tuokart jam parodė, kad pa­
klusnumas yra dorybių tvir 
čiausiu pamatu. Kareivis no- 
rints labai nenorėjo jam pasi­
duoti, bet ąntgąju tųi'bųt sii: 
siprato, kad jis esąs kaltu, 
daržą apleido. Su kitu rėks­

niu buvo da blogiau, kadangi 
tasai palicmonui nenorėjo pasi­
duoti už jokius pinigus. Ir 
butų buvę labai bloga, kad ue 
kun. Čepananis, butų šaltoje 
iki šiam laikui miegojęs. O 
tai tas viskas paeina iš girty­
bės, nuo tos smarvės degtinės. 
Broliai lietuviai, ir kada bus 
galas tai girtybei ir kada bus 
pradžia musu susipratimo?!

A. P.

prie 
bes-

raz-

Togo plauks Peterburgan.

Nuo tūlo laiko angliški laik­
raščiai svarsto, kad japoniškas 
laivynas, po vadovyste admi­
rolo Togo, rengiasi į Baltiko 
portus plaukti ir tenai caro 
drutvietes bombarduoti.

Vienas vokiškas tuose da­
lykuose specialistas aiškina, 
kad japonų toksai darbas pa­
siliktų be jokio tikslo, kadan­
gi tolima kelionė japonams 
atneštų labai daug nuostolių, 
o atplaukę’į Baltiką neturėtų 
kur be portų pasidėti. Tuom 
tarnu maskoliškas dienraštis 
„Ruski ja Viedomosti” tvirti­
na, kad japonų tasai užmani­
mas netik-ką galimas išpildy­
mui, bet da Maskolijai gali 
pagimdyti naujas nelaimes.

Dienraštis tvirtina, kad jei­
gu prastas Nebogatovo laivy­
nas iš Liepojaus į Japoniją 
per 2 ir pusę mėnesio laiko 
nuplaukė, tai greiti ir puikus 
Togo laivai tokią kelionę at­
liks daug greičiau. Jeigu lai­
vyno seno ir silpno Japonijos 
vandenyse laukė tvirtesnis 
Roždestvenskio laivynas, tai 
Togo’s eskadra Baltike nesu­
tiks iš niekur jokio pasiprieši­
nimo, kadangi likusiejei seni 
maskoliški laivai jau visiškai 
yra sunaudoti. Togo atplau­
kęs Baltikan gali apsistoti 
prie Alandzkų salų, kurios 
turi geras prieplaukas, o juk 
Togo nebus sunku anas apim­
ti. Panašiai atsitikus japo­
niški kreiseriai tuojaus ant ma­
rių sulaikytų prekybą ir sykiu 
subombarduotų Kronštadto 
bei Liepojaus drutvieti. Ar 
tai menkas butų ekonomiškas 
Maskolijai nuopolis? Liktųsi 
padėjimas kuoblogiausias.

Pagalinus japoniškas laivy­
nas - priduria dienraštis -į Bal­
tiką neplauks visas. Į tenai 
japonams reikės išsiųsti tik 
drūtą diviziją su daugumu 
transportinių laivų, Juk Ja­
ponija paėmė keturis pancie- 
rinius laivus, kuriuos dabar 
skubiai taiso, o teip-pat ir iš 
po vandens jau kelis iškėlė. 
Jiems su nugrimzdusiais lai­
vais sekasi. Iš vandens iškel­
ti: „Bajan”, „Peresviet” ir 
„Variag”. Jie visi jau po 
marias plaukioja. Tai gi te­
gul japonai pusę savo laivų 
išsiųs į Baltiką, tai likusioji 
pusė vis:gi da galės pasekmin­
gai blokuoti Vladivostoką. 
Dabartės japonai juk su savo 
laivynais neturi jokio užsiėmi­
mo, pertat tikima, kad jie ką 
nors ir pradės.

Jeigu tie gandai išsipildys, 
tai spalių mėnesyje mikados 
vėliava Liepojoje ir Kronštad- 
te plevesuos. Dieve duok.

nes įstatus (discipliną) peržen­
gia. Panašiai atsitiko ir šiuom 
vargšu kareiviu.

Jenerolas matydamas karei­
vio nerangumą, tuojaus 
jo prisiartina ir šiauriniu 
tijų balsų sušunka:

— Kak ty, sukin syn,
vie ty ue soldat! ? Berite jie- 
vo!. ..

Tai taręs atsisuko prie sto­
vinčių šalep žandarmų ir liepė 
tuojaus kareivį suareštuoti ir 
pagal kariškas tiesas nubausti.

Tuomtarpu atsitiko negir­
dėtas daiktas. Žandarmai pa­
būgo ir prie jo nesiartino, nes 
kareivis tuojaus pradėjo pro­
testuoti. Jis su didžiu sunku­
mu nuo žemės atsikėlė ir atsi­
kreipęs priešai jenerolą mosuo­
damas sveika ranka suriko:

— Vo piervych u menia i 
ruka i noga perestrieliany, a 
vo vtorych ja geroi s Mandžiu- 
rii!... Ponimajete?

Tie žodžiai visiems 
sujudino. Žandarmai 
traukė šalin. Žmonių
pradėjo didintis ir žandarmai 
jenerolą po savo sargyba į sto­
ties vidų nulydėjo.

Tai tokie caro sosto apgi- 
nėjai-jenerolai. Jie blogesni 
už laukinius keturkojus ir be 
jokių jausmų, be jokio pasi­
gailėjimo. Jie moka tik deg­
tinę maukti, bjauriai keikti 
ir kareivius smaugti!

širdis 
atsi- 

minia

Kareivių maištai.

Apie Varšavos kareivių 
sumišimus, atsibuvusius 20 d. 
birželio, pareina platesnės ži­
nios. Mokotove arti Varša­
vos atsiranda kareivių lageris, 
kuriame stovi rezervistai, ren­
kami siųsti į Mandžiuriją. Prie 
pat lagerio atsiranda oficierų 
kliubas. Keli rezervistai dėl 
žingeidumo nusidavė ant kliu- 
bo kiemo ir pradėjo žiopsotis. 
Oficierų kliube nebuvo nei 
vieno. Jiems tenai belandžio- 
jant parėjo oficierus ir juos 
pamatęs pradėjo rugoti, o vie­
nam net ir į sprandą daužęs. 
Užgautas rezervistas nieko ne­
laukdamas tuojaus teip-gi 
kumštimi oficierui atsakė. 
Tuokart oficierus išsitraukė 
kardą ir norėjo savo priešą- 
rezėrvistą kirsti, bet kiti rezer­
vistai oficierą apspito ir išgin- 
klavo. Oficierus be ginklų 
nusidavė miesto kariumeniš- 
kai sargybai pasiskųstų. Sar­
gybos komendantas tuojaus 
išsiuntė į lagerį cielą batalio­
ną, kad rezervistus apmalšinę 
baustų, bet visas kareivių ba­
talionas nuvykęs į lagerį liko­
si rezervistų pusėje. Panašiai 
atsitikus jen.-gubernatorius 
priešai maištininkus išsiuntė 
gvardiją, bet ir toji pasiliko. 
Tuokart jen.-gub. Maksimo- 
vič negaudamąs jokios rodos 
išsiuntė 400 kazokų. Kazokai 
atvykę prie lagerio pradėjo 
šaudyti ir kelis maištininkus 
kareivius užmušė. Tada visi 
lagerio kareiviai metėsi ant 
kazokų ir pradėjo kaip gyvu­
lius piaut!. Iš 400 kazokų 
tik kelios dešimt liko, bet ir 
ir tuos į ligonbučius nugabe­
no. Ant galo, maistininkai 
iš visų pusių apgulti nauja ka- 
riumene, pasidavė.

Sugėdino jenerolą.

Skieruievicų miestelyj, Len-. 
kijoje, netoli gelžkelio stoties, 
ant senų surištų skudurių sėdė­
jo sužeistas, bet jau nuo žaiz­
dų išgydytus, maskoliškas iš 
Mandžiurijos kareivis. Jis 
turėjo sumaltą dešinę rauką ir 
vieną koją. Nuo didžio skali: 
smo ir buvusio yąrgo buvo vi: 
sas kaip sausas ngędįs įšdžįų: 
vęs ir akys įdubusios, Pagal 
jo apsivilkimą jį buvo galima 
pažinti, kas jis do vienas. 
Ant pečių buvo užsimetęs se­
nu sudriskusiu šinieliumi. Jis 
prie stoties laukė ateinančio 
trūkio, kuriuomi ruošėsi ke­
liauti toliau, arčiau savo tė­
vynės.

Jam ant tos pačios vietos be­
sėdint, štai pro šalį eina pilnas 
puikybės rusiškas jenerolas. 
Kareivis neįstengia atsistoti įp 
negalį įjeneroluį pagalbos ąti: 
duoti, Ir neląimė kožnąrn 
kareiviui, kuris tuos garbavo-

Karės aukos.
Suvalkų gub. Vilkaviš­

kio pav. užmuštas Juozas Ka­
ralius, paeinantis nuo Kirsnos.

Seuapilės pav. užmuštas 
Jurgis Giarvus, o sužeisti: An­
tanas Šalna, Augustas Trei- 
gus, Simonas Jastželskis, Vin- 
pas Petyąuckas, Antanas Pet- 
kevįčius, Adomas Draųgilius 
ir Jonas GųcĮialis.

Naumiesčio pav, užmuštas 
Berkatavičius ir Petras Matu­
laitis, o sužeisti: Antanas 
Kratas, Vincas Augustaitis 
ir Jonas Stankevičius, Kaži- 
kur žuvo Juozas Dabašinskas.

Kalvarijos pav. užmuštas 
Petras KflliRaimkas, o sužeisti 
Antanas Miksa, Jonas Bazile- 
vičius, Ignas Ambrulevičius ir 
Stasys Čaplo.

Suvalkų pav. sužeistu: Mą- 
teušas Stank eyięių8 ir Branas 
Ąntuškevičius.

Augustavo pav. sužeistu: 
Antanąs Verbickus įrFellvijo, 
nas Petrauckas,

Tąsa.
Todelei žydiškoji presą sten­

gias krikščionystės mokytojus 
visokiais budais apjuodinti, 
apšmeižti, tuomtarpu savo ra­
binų neužkabina niekad ir 
jiems nesako nieko priešingo; 
teip-pat žydiški raštininkai ir 
poetai, kaip tai: Lessing, 
Heine ir kiti platina priešingą 
krikščionystei materializmą. 
Materializmo pasekėjai glau­
džiasi jau iš paties savo prigi­
mimo prie nihilizmo, pertat 
toksai Moleschott, Darviu, Bu­
echner, Vogt savo raštais pa­
gamino puikią nihilizmui dir­
vą. Komunizmas, nihiliz­
mas, anarchizmas yra revoliu- 
cionieriški socializmo vaisiai. 
Kaip sodinam medį, kad pas­
kui iš jo turėti vaisius, teip 
socialistai auklėja socializmą, 
kad vėliaus dasigauti prie ni­
hilizmo ir anarchijos, ty. prie 
politiškų barbarysčių.

Pasiklausykim ką sako apie 
tai jenerolas Garibaldi, libe­
ralų dievaitis, popiežiaus di­
dis priešas kaip socialistai, a- 
uarchistii spalvos revoliucio­
nierius. Jis savam laiške prie 
Felikso Pyat (Figaro 19 kovo 
1887) sekančiai rašo: „Politiš­
ka žmogžudystė yra geriausiu 
paslapties išrišimu, kaip su 
revoliucijos pagelba pasiekti 
savo tikslą. Visi politiški 
žmogžudžiai — draugai žmo­
nijos, kankiniai žmonija ger­
biami, republikouai tikriausi 
ir pirmtakunai busimos socia- 
listiškos respublikos. Prakeik­
ti kunigai yra tikraisiais žmog­
žudžiais, jie tai progresą už 
tempė ant laužo, o sąžinę žu­
do melagystėmis. Kunigus 
reikalaująs išgabenti į Sibyrių, 
bet ne politiškus žmogžudžius.

Bet gal nekurie socialistai 
pasakys: mes apie nieką ne- 
mislįjam, kaip tik apie gero­
vę darbininkų, spaudžiamų 
kapitalistais. Tą patį, žinom, 
tvirtina ir proletariatas, arba 
socialistiška partija darbinin­
kų. Jį pakįlo 1847 ra. susi­
jungusi su Lasalle ir Marxo 
pasekėjais. Jau Marsą ži­
nom, o dabar pažinkim ir 
Lassalę. Lassallėgimė 1825 m. 
Vroclave iš žydų tėvų. Jis 
buvo prie mokslo labai linkęs, 
persiėmė Hėgelio filozofija, 
kurią paskui išskeitė savo vei­
kaluose apie politišką ekono­
miją ir darbininkų tiesas. Bu­
vo linkusiu prie agitacijų ir 
tikru proletariato įsteigtoju. 
Įsteigimo papėdės sudėtos vei­
kaluose (jis mirė 1864 m. ir 
palaidotas ant Vroclavo žydiš­
kų kapinių), skamba sekan­
čiai:

* Didis išsivysimas išdar- 
bystės, o ypatingai dirbtuvių, 
draugija darbinikus pritraukė 
prie revoliucionieriško padėji­
mo priešai darbdavius.

* Luomos turi išnykti ir nyk­
sta; miestelėnai ir pabrikantai 
sunaikino bajoriją, darbiniu- 
kai-gi sunaikys miestelėnus ir 
pabrikantus, kurie su darbi­
ninkais apsieina, kaipo su ko­
kiu tavoru.

* Reikalaująs sugriauti val­
džią, kad valdžia butų patys 
daabininkai.

* Gelžkeliai, kasyklos, dir­
btuvės ir kožna privatiška sa« 
vastis turi būti darbininkų 
locnybe; darbininkai lai vis- 
kuom valdo ir viskuom naudo­
jasi-

♦ Reikalaująs panaikinti mo­
terystę, o dėl padauginimo 
skaitliaus žmonijos, lai kiek­
vienas rūpinasi, kaip kuriam

Socializmas ir jo sunai.

Pagal prof. J. M. nupiešė 
Lapšaus vaikas.
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Pagal D-i

— Anarchistai tarptautišką 
savo kongresą nori laikyti A- 
merikoje, m. Bostone, ka­
dangi m. Patterson, N. J. po­
licija juos saugiai daboja ir 
draudžia jų by kokį nors susi­
rinkimą. Ar jiems bus vieta 
Bostone, nežinia.

— Pereitoje sanvaitėje į 
Manilą atvyko Suv. Valstijų 
karės sekretorius Taft su savo 
kompanija. Jį sutiko penkio­
lika provincijų gubernatorių. 
Smagi vakacija.

— Prūsų valdžia ant masko­
liškojo rubežiaus pašaukė sar­
gybą, kuri turi saugoti Pru­
sus nuc maskoliškų pabėgėlių. 
Beveik visus dezerterius varu 
grąžina atgalios.

— Maskolijos kariškas lai­
vas subombardavo ir į griuvė­
sius pavertė m. Retino, ant 
Krito salos, kur buvo pasi­
slėpę pasikėlėliai. Ant to 
maskoliai tai karžygiai.

— Zuvėdijos karalius Os­
kar savo sostapiię apleido ir 
sostą ant neapribuoto laiko 
pavedė savosunui. Dėl Nor­
vegijos pasitraukimo jis ap­
sirgęs, todėl privalo gydytis.

-- Maskoliškų kalėjimų 
valdžios atsiranda sunkiausia­
me padėjime, kadangi prasi­
kaltusių neturi kur siųsti ka- 
torgon. Sachalino jau neturi, 
o ir į Sibyrių visi keliai kariš­
kais reikalais užimti.

— Lenkai į lietuvius kreiva 
akimi žiuri, kadangi „Viln. 
Žinios” pranešė, kad lietuviai 
Vilniuje nori statyti Gedimi­
nui paminklą.

— Alinas Geraes, Brazilijo­
je, tapo surastas baltas šafi- 
ras (brangus akmuo), sverian­
tis 1259 karatų, o po apdirbi­
mui 513 karatų. Jis turiilgiouO 
milini., pločio 37 m. ir aug- 
ščio 33 milimetrus. Jis pre- 
kiuoja 300.000 markių,

— Maskolijos kapitalistai 
ir turtingesni činauninkai iš . 
viešpatystės iždo savo sučėdy- 
tus pinigus išima ir sudeda į 
vokiškus ir angliškus iždus. 
Net patys činauninkai nuo 
pavojaus apsisaugoja.

— Japonai šiomis dienomis 
porte Artūre iš vandens iškėlė 
nugrimzdusį maskolišką ka­
rišką laivą „Poltava.” Šis lai­
vas panašus į sudaužytą ir nu­
grimzdusį „Petropavlovsk”.

— Vėl Londone kįlo gandas 
kad angliškų Indijų vicekara- 
liūs lordas Curzon nuo savo 
urėdo pasitraukęs dėl nesutij 
kimo su lordu Kitchener, ka­
riaunos vadu. Dabar Anglija 
Indi jose mato pavojus.

— Žinomą plačiai masko­
lišką publicistą ir „Odesskija 
viedomosti” redaktorių, Ger- 
zą Vinogradko, ant jen.-gu­
bernatoriaus įsakymo policija 
iš Odesos ištrėmė už kokias 
tai liberališkas pažiūras.'

— Mieste Odesos viršinin 
kas miesto rodos meldžia tū­
liems policistams suteikti do­
vanas už greitą numalsimą , 
mieste maištų. Dovana turi 
būti kožnam 50 rublių. Tik­
rai maskoliškai.

— Išpanijos provincijoje 
Sevilli viešpatauja didis ba­
das. Žmonės bad ūmi kaip 
musės krinta. Tūkstančiai 
žmonių landžioja po girias 
rankiodami žolių šakneles. 
Valdžia iki šiam laikui da nie­
ko nenuveikė.

Indionas netrukus 
go vijimosi sugryžo. J 
ęiumi buvo tik du arkli 
reik risi laukiniai susė 

I ut kožno arklio sėdo, 
boro vietos. Seip ar 

jie nuo pergalės 
rėksmai nekaipo pergalė

Netrukus jie atsimii 
draugus pradėjo raudoti 
b tarpe užmuštų suvų 
riejo kolionisto lavoną 
pšintiniu ant lavono vis 
dėjo kirviais kapoti. F 
knis eielo lavono pasidi 
n

Piankishavv daugiau 
p. Neužsiganėdinęs lav 
bristo Rolando, norėdai 
nttos užmušti, Bet jo 

| titiindionai užbėgo.
- Gerai! — sušuko;

ak—Ilgo Peilio nežu 
I Mtehawo žmones link

ifitprato, indionu vadas 
IpwasknWno ir tenai št 
Ib draugus laidojo. 1 

| Misbaiv vėl įtūžęs geū 
jodyti, liet ji vėl kiti i 
iingsnio sulaikė.
- Tai tegul Ilgas P 

murino vadas — iš jo bi 
įmonėms puikus perstatini 

Paskui kirviu i visas 
dm, pradėjo aplink suriš 
am išgirdęs tolimą klika 
viršūnės kalno, kad persi 
jitiko; paskui jį nusisku 
indionai.

Kapitonas apimtas so 
žasties jaunų kolionistų ne 
kimo, jau nežinojo nė k 
mis/yti. Daugiausiai ja 
mislis apie seserį, kurią 1 
mylėjo. Jis' nežinojo kas i 
ir ar ji buvo gyva. Lauke' 
ateivių, nuo kuriu mislįjo i 
Mojo apie savo seserį Edit.

Tuomtarpu rėksmas v 
intgalo atvykimas suvirš d 
agų viską išaiškino. Tai s 
Hgryžtanėiij nuo europiški 
feiejei indionai da labia 
lįrekti. Susitikimo džiai 
jpr jrj neapsakomas. Ta 
to matytis vienas belaisvis 

Pribuišai visi buvo raiti 
į, ant kurių jojo, turėjo 
stekus arklius, apkrau 
įgaužtais nuo sodybų daikt; 
■.rakandai, ginklai, virt 
ftiš ir kelios buėkutės 
šiitais arkliai buvo užk 
bub pirm savęs varė keli 
Įtkrijų ir kelis menkus su

* Mokesčiai nereikalingi, 
nes užlaiko valdžią, o valdžia 
juk yra darbininkai. 1

* Sunūs po tėvui - negali a- 
pimti paliktų turtų, nes vis­
kas yra loenyhe (savastimi) 
visų įmonių,

Kiaulių svarumas.
jNe turint atsakančių svars 

tyklių, o norint persitikrinti 
kiek sveria gyva kiaulė, reik 
pasielgti sekančiu budu: Iš­
matuoti kiaulės ilgumą prade­
dant nuo kaktos per tarpausį 
iki vuodegos ir skaitlių colių 
užsirašyti. Paskui išmatuoti - 
jos storumą prie pat pirmga- 
linių kojų (per krutinę) ir 
gautus colius ant colių ilgio 
padauginti. Gautą skaitlinę 
padalyti, jeigu kiaulė yra rie­
bi ant U, jeigu vidutinė ant 
12, o jeigu liesa ant 13. Iš 
dalinimo aplaikyta skaitlinė 
bus svarai,

ašlikusiejei indionai suš 
i at kurios biskį augi 
‘-lis. Jie susėdo aplink 
^brio ant poros didžių ai 
įvadai. Tę Piankish 
balionas su aštria pažiūri 

kario oda, norints buvo v 
’Stpliota, buvo daug u: 

, kuri reiškė, juog tai

Hitfti vadai iš rieuos pj 
giliumi.*) Matomai 
^dalinimą užgriebtų d 
|<Hdaiktaiprie vadų tap 
^kruvą sukrauti. ludioi 

matomai, buvo 1 
kadangi kitu du m 

oiissavo kariauninkam 
^siuntinėjo. Kariauni 
^nis daiktus dalįjo. 
^iškjTstimui visų daikt 

*141 akmens atsistojo ir pi 
Indionas prie savųjų kan 

maišydamas ir an; 
pagal kuriuos Roh 

pilonai jis šneka. Ind 
gyrėsi, kad nužudęs dai

>4Ws Amerika laakinCa taut 
prpke vjdiūtma ,,calumet 
uU kokios nore sandaros 

Ptybę, jiigti pypke aplinkai v 
to. imu kelis durnas pati 

Mh, tod ja viskaom auti i
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— Anarchistai tarptautišlų 
• kongresą nori laikyti A 
ikoje, m. Bostone, h 
gi m. Ptftterson, N.J.įv 
ja juos saugiai daboja j 
udžia jų by kokį nors sisį. 
kimą. Ar jiems bus 
stone, nežinia.

— Pereitoje sanvaitėje į 
milą atvyko Suv. Val^ 
rėš sekretorius Taft su sau 
mpanija. J į sutiko [lenkk- 
.a provincijų gubernatorii 
nagi vakacija.

— Prūsų valdžia ant mash 
>ko jo rubežiaus pašaukė m 
,-lią, kuri turi saugoti Pu 
is nuc maskolišką pabėgėlis, 
eveik visus dezerterius van s 
rąžina atgalios.

— Maskolijos kariškas k 
as subombardavo ir į grist, 
uis pavertė m. Retino, e 

krito salos, kur buvo pt 
lėpę pasikėlėliai. Ant į 
naskoliai tai karžygiai.

— Ž u vedi jos karalius (i 

car savo sostapilę apleido j 
sostą ant neapribuoto Iri 
pavedė savosunui. Dėl Ng 
vegijos pasitraukimo jis iį 
sirgęs, todėl privalo gyily)

-- Maskolišką kalėpd 
valdžios atsiranda sunkiausi 
me padėjime, kadangi prst 

kaitusių neturi kur siąsribE 
torgon. Sachalino jau netrB 

o ir į Sibyrių visi keliai U 
kais reikalais užimti.

— Lenkai į lietuvius krė 
akimi žiuri, kadangi ,Jii 
Žinios” pranešė, kad lieta

i

nui paminklą.

— Minas Geraes, Biw i 
je, tapo surastas baltas i! . 
ras (brangus akmuo), sw 
tis 1259 karatų, opoaplm 
m ui 513 karatų. Jis turi ilgi" 
milini., pločio 37 m. ir L 
ščio 33 milimetrus. Jis fį 
kino ja 300.000 markių. 1

— Maskolijos kapitafes- 
ir turtingesni ėiuauiiinkiL 

viešpatystės iždo savo si&w 
d tus pinigus išima ir sudedap 

vokiškus ir angliškus MŲ 
Net patys činauuiin/’ 
pavojaus apsisaugo^

— Japonai šiomis 
porte Artūre iš vandens&■ 
nugrimzdusį maskolišku® 
rišką laivą „Poltava.” Si*« 
vas panašus į sudaužytą inl 
grimzdus} „Petropavlovsk'!

— Vėl Londone kįlo gani 
kad anglišką Indiją vicekl 
liūs lordas Curzon nuo si 
urėdo pasitraukęs dėl nesi 

kimo su lordu Kitchener, I 
briaunos vadu. Dabar Ana 

Indijose mato pavojus.
— Žinomą plačiai mtl 

lišką publicistą ir „Odesl 

. viedomosti” redaktorių, G| 
zą Vinogradko, ant jeo.1 

bernatoriaus įsakymo poiii 
iš Odesos ištrėmė ui Ui 
tai liberališkas pažiūras. I

— Mieste Odesos viisa 
kas miesto rodos meldai | 
liems policistams suteikti į 

vanas už greitą num 
mieste maistų. Dovana j 
būti kožnam 50 rublių. 1 

rai maskoliškai.

— Ispanijos provid 
Sevilli viešpatauja dklii 
das. Žmonės hadumi I 

vai- musės krinta. TuksW 
iaty8 žmonių landžioja po j
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PŪSČIOS DVASIA.
PUIKUS APSAKYMAS IŠ AME­

RIKONIŠKŲ MIŠKŲ.

Pagal D-rą Bird.

Išguldė P. B.

Tąsa.

SKYRIUS XII.

Perskyrimas.

Indionas netrukus nuo nepasekmin- 
go vijimosi sugryžo. Jų pergalėjimo vai­
siumi buvo tik du arkliu, ant kurių be­
veik visi laukiniai susėdę jojo. Jų tiek 
ant kožno arklio sėdo, kiek ant nugaros 
buvo vietos. Šeip ar teip buvo, ta- 

čiaiis jie nuo pergalės lauko gryžo. Jų 
rėksmai nekaipo pergalėtojų buvo linksmi.

Netrukus jie atsiminę užmuštus savo 
draugus pradėjo raudoti. Ant karės lau­
ko tarpe užmuštų suvųjų, jie surado ir 
vieno kolionisto lavoną. Su baisiausiu 
pasiutimu ant lavono visi puolėsi ir pra­
dėjo kirviais kapoti. Po nekuriam lai 
kui iš eielo lavono pasidarė tik mėsos krū­

va.
Piankishaw daugiausiai lavoną kapo­

jo. Neužsiganėdinęs lavonu prišoko prie 
surišto Rolando, norėdamas jį kirviu ant 
vietos užmušti. Bet jo biauram darbui 
kiti indionai užbėgo.

— Gerai! — sušuko grieždamas danti­
mis. — Ilgo Peilio nežudysiu, tegul jis 
Piankishawo žmones linksmįs.

Po tų žodžių, kinių išreiškimo Roland 
nesuprato, indionų vadas vėl į karės lau­
ką nusiskubino ir tenai šešis savo užmuš­
tus draugus laidojo. Po palaidojimui 
Piankishaw vėl įtūžęs geidė Rolandą nu­
žudyti, bet jį vėl kiti indionai nuo to 
žingsnio sulaikė.

— Tai tegul Ilgas Peilis gyvena — 
sumurmo vadas — iš jo bus Piankishawo 
žmonėms puikus perstatimas.

Paskui kirviu į visas puses mosuoda­
mas, pradėjo aplink surištąjį šokti; po- 
tam išgirdęs tolimą kliksmą, pasuko ant 
viršūnės kalno, kad persitikrinti, kas at­
sitiko; paskui jį nusiskubino ir kiti visi 
indionai.

Kapitonas apimtas sopuliais iš prie­
žasties jaunų kolionistų nelaimingo atsiti­
kimo, jau nežinojo nė kaip nė apie ką 
mislyti. Daugiausiai jam širdį spaudė 
mislis apie seserį, kurią labinus už viską 
mylėjo. Jis nežinojo kas su jaja atsitiko 
ir ar ji buvo gyva. Laukė naujų indionų 
ateivių, nuo kurių mislįjo išgirsti ką nors 

i naujo apie savo seserį Edit.

Tuomtarpu rėksmas vis didinosi ir 
[antgalo atvykimas suvirs dvidešimties o- 
įsagų viską išaiškino. Tai skyrius indio- 

' nų gryžtančių nuo europiškų sodybų; su- 
į sitikusiejei indionai da labiau pradėjo šau-

■ kti, rėkti. Susitikimo džiaugsmas buvo 
Į tarpe jų neapsakomas. Tarpe pribuišų 

[buvo matytis vienas belaisvis baltveidis.

Pribuišai visi buyo raiti. Apart ar- 
Įklių, ant kurių jojo, turėjo da kelis dar- 
įliininkiskus arklius, apkrautus visokiais 

[paglemžtais nuo sodybų daiktais. Drabu­
žiai, rakandai, ginklai, virtuvės daiktai, 
[pypkės ir kelios bučkutės degtinės vis 
[tais daiktais arkliai buvo užkrauti; apart 

į to visko pirm savęs varė kelioliką raguo­
lių galvijų ir kelis menkus sunaudotus ar- 
įklius.

Susitikusio jei indionai susiėjo pakran- 
Į’tėje, ant kurios biskį augščiau gulėjo 

lEolandas. Jie susėdo aplinkui ratu, vi- 
Iduje kurio ant poros didžių akmenų suse- 
|do skyrių vadai. Tę Piankishaw, paskui 
|didis indionas su aštria pažiūra ir trečia- 

■ris, kurio oda, norints buvo visokiais da- 
Ižais ištepliota, buvo daug už kitų odą 
Išviesesne, kuri reiškė, juog tai turėjo bu- 
Iti europietis.

■ Minėti vadai iš vienos pypkės nikė 
■tabaką paeiliumi.*) Matomai rodavojosi 
lapie pasidalinimą užgriebtų daiktų, ka- 

gdangi visi daiktai prie vadų tapo sunešti ir 
|į vieną krūvą sukrauti. Indionas su aš- 
Itria pažiūra, matomai, buvo tarpe kitų 

■vyriausiu, kadangi kitu du menkai kai- 
Ibėjo, o šis savo kariauninkams visokius 
■įsakymus siuntinėjo. Kariauninkai pagal 
■jo įsakymus daiktus dalįjo.

Po išskyrstimui visų daiktų, didysis 
■vadas ant akmens atsistojo ir pradėjo kai- 
■bėti. Indionas prie savųjų karštai kalbė- 
|jo, kai kada maišydamas ir angliškus tu­

nus žodžius, pagal kuriuos Roland supra- 
Ito apie ką čionai jis šneka. Indionas savo 
■kalboje gyrėsi, kad nužudęs daugybę bal- 
■tųjų, kurių skalpai jo troboje džiustanti.

Paskui pasakojo, kad jisai esąs didžiu ir 
garsiu vadovu, kad susi mylėjimas jo šir­
dies niekad nepasiekė ir kad baltamjam 
niekad neatleizdavo; antgalo, kad jo šir­
dis tuose dalykuose nepajudinama ir todėl 
jį visi jo pavaldiniai jam suteikė Akmens 
Širdies vardą. Jis-gi pats vadinasi Juo­
duoju Areliu.

Paskui pasisukęs į gulintį Rolandą 
pradėjo ant jo piktžodžiauti, o ypač už 
tai, kad paskutiniame susirėmime baltie- 
jei osagams nužudė kelisgarsingesnius va­
dus; antgalo baisiai pradėjo keikti Džib- 
benenosalią, Pūsčios Dvasią, prislėgdamas, 
kad ją sutikęs nužudys ir pasiims nuo jos 
sau skalpą, norints ją saugotų didžiausia 
juodknygių galybė.

Po užbaigimui Akmeninės Širdies 

kalbos, indionai pradėjo tarybas ar belai­
svius tuojaus nužudyti ar juos nugabenti 
į savo namus ir tenai prie kankynių stul­
po kankinti. Praleidus paskutinę kovą ir 
palaidojus užmuštus savo draugus, indio­
nai buvo pasirengę belaisvius nužudyti, 
bet Piankishaw, kuriam degtinės bačku­
tė sulinksmiųo širdį, tuojaus pašoko ant 
akmens ir pradėjo ilgoką susirinkusiems 
kalbą. Jis kalbėjo teip karštai, kad net 
Akmeninė širdis buvo dideliame susijudi­

nime. Ant senojo vado ženklo vienas in- 
dionas atvedė užgriebtą arklį ir Pianki- 
sliawui atidavė, Du ijidionn Piankisha- 
wui turėjo draugauti, o kiti privalėjo nu­
siduoti paskui Akmeninę Širdį. Apart 

visokių užgriebtų daiktų prie dalybų Pian- 
kishaw da aplaikė apart arklio degtinės 
bačkutę, kurią tuojaus paėmęs prie bal­
no pritvirtino. Paskui atsidaręs pradėjo 
jos garavimui gėrėtis, vuostyti. Indionai 
degtinę abelnai vadindavo „ugniniu van­
deniu.”

Antgalo visas susirinkimas prie bąL 
šių rėksnių išsiskyrstė. Piankishaw ilgą 
diržą prie balno prisirišęs, antrą jo galą 
pridrutino prie surišto Rolando. Nelai 
mingas belaisvis su skausmu širdies žiūrė­
josi į krūmus, kuriuose manė pamatyti 
Telie su savo seserimi Edit. Jis geidė pa­
matęs nors vienu žodžiu į ją prakalbėti ir 
ir tuo budu susiraminti,

Jau buvo duotas ženklas keliauti to.- 
liau, kad iš tarpo krūmų iššoko Telie. 
Ji kaipo kulka puolėsi prie Rolando ir 
pradėjo jam diržus atraišioti. Bet Pian­
kishaw nustūmė mergaitę; Telie tarytum 
suklydusią pažiūra pradėjo aplinkui indi- 
onus dairytis ir, nužvelgusi tretį vadą, 
metėsi prie jo verkdama:

— Tėve, mano tėve! nedaleisk jį 
vesti; juk tu man prižadėjai!

— Tylėk! kvaila mergelka!— sušu­
ko Daniel Doe.

Skaitytojai tnr but atmena tai, kad 
antrame skyriuje šios apysakos buvom 
kalbėję apie Daniel Doe, pertat visi gana 
gerai žino, kad tasai žmogus buvo Telies 
tėvu, kad jį osagai buvo sugavę ir į savo 
parėdnes aprengę. Dabar-gi matom prie 
tokio laipsnio Danielį priėjusį, kad ry­
šius su baltaisiais visiškai buvo pertrau­
kęs ir priegtam sykiu su indiopąjs priešai 
anuos kariaudavo.

— Mano tėve!— antrino Telie, nu­
tvėrusi jį už rankos.

— Šalin iš čia! daugiau man nekal­

bėk!— atkirto rustai Daniel, stumdamas 
nuo savęs dukterį.

— Ne! ne! Netylėsiu! Juk neesi in- 
dionu! Juk tavo gįslose plaukioja baltų­
jų kraujas; man žadėjai, kad kapitoną

Tikėjimas ir prietarai.

*) Šiaurines Amerikos laukines tautos prie by ta­
rybos naudojas pypke vadinama ,,calumet”. Padary­
mas santaikos arba kokios nors sandaros tik tuokart 
pas jas turi galybę, jeigu pypke aplinkui visus atstovus 
taryboje apeina. Kuris kelis durnas patraukia, tasai 
fuoml duoda ženklą, kad su vlskuom sutinku,

— Sulaikyk savo liežiuvį, šalin eik, 
antrinu neerzink manęs!

Telie puolėsi antrukart prie Rolando 
irteip tvirtai prie jo prikibo, kad du in- 
dionu vosnevos nuo jo galėjo ją atplėšti. 
Daniel įtūžęs duktės nepaklusnumu, issi- 
traukęs peilį butų jai į krutinę įsmeigęs, 
kad ne Akmeninė Širdis, kuris Doe’ą nuo 

jos nustūmė. Nliliudusi mergaitė aima­
nuodama sugrįžo į savo vietą, Juodojo 
Arelio skyrius tankumynuose išnyko.

Tapo atvestas Rolandas iš pakalnės' 
Piankishaw užšoko ant balno ir vilkda­
mas paskui save pririštą belaisvį, nujojo 
į pakalnę, o paskui leidosi savo namo 
linkon. Kelias buvo gana siauras ir bai­
siai nelygus, su visokiomis tarpuose uolų 
prapultimis — skylėmis. Roland pergreit 
traukiamas negalėjo Piankishawui spėti 
ir kelis sykius jau butų susiskaldęs sau į 
uolas galvą, kad jo du laukiniu butų ne­
prilaikę.

Galop laukiniai su Ralandu priėjo prie 
upės krantų, tuojaus upę perėjus, ant va­
landytės sustojo, kad atsisveikinti.su vy­
riausiu skyriumi, kuris pasirodė iš tanku­
mynų. Roland pasižiurėjo teip-gi į Akmens 
Širdies skyrių ir urnai jam širdį skaus­

mas pervėrė. Vadas prie saves ant balno 
laikė Editą, kuri prie savo brolio turėjo 
ištiesus rankas.

Šių dienų liberalai skaitydami apie 

visokius naujus išradimus ir moksliškus 
tirinėjimus drįsta krikščionišką tikėjimą 
vadinti prietaru arba žmonių ismislu.

„Mes patys sau pasikakinam!” — at­
siliepia triukšmingai musų keli laisvama­
niai. — „Tiktai tiiinėkini ir naudokime 
gamtos spėkas, o tuokart mes daugiau nie­
ko sau nereikalausime!”

Teip laisvamaniai kalbėdami sistema- 
tiškai šioje pasaulėje Dievo valdžią atme­
ta, arba pastarajai aklai prieštarauja. 
Tikėjimą, stebuklus, Dievo pagelbą ir į- 
tėkmę laiko per prietarus ir pačių žmonių 
išmis] us.

Jeigu laisvamaniams tikėti, tai kož- 
na pas Dievą prašymo malda yra daugiau 
nieku, kaip tik prietaru. Pas juos lai­
komos per prietarus ir maldos ant išmeL 
dimo prašalinimo by kokios pavietrės, ba­
do, karės, tvano, gaisrų ir kitokių nelai­
mingų ant žmonijos nusiųstų rykščių.

Ir todėl, jeigu ištikrųjų Dievas ne­
būtų prigimimo tiesų valdytojumi ir ne­
rodytų stebuklų, visa krikščionybė liktųsi 
viena tik pasaka ir išmislas. Ant tikėji­
mo, stebuklų bei prašymo maldos krikščio­
nystė nepasiremia. Tokiu budu tas yra 
įdomus ir svarbus daiktas, bet ir neišmis- 
las. Laisvamaniai sako, kad prigimimo 
tiesos yra be jokios atmainos, kad moks­
las ir visokie mokslinčių persitikrinimai 
stebuklus užgina, kad stebuklų ištirimai 
bei užtvirtinimai buk jie paeina nuo Aug- 
ščiausios Esybės yra negalimi ir tt.

O juk patirimų turime užtektinai, 
kad prašyme maldos esti išklausomos ir 
kad stebuklai yra galiniu daiktu, nes pri­
gimimo tiesos paeina nuo Dievo noro, kai­
po nuo paties šaltinio savo duravimo.

Paklausykim nekuriu mokslinčių iš­
reiškimų.

Jonas Herschell rašo: „Neteisingai 
mano žodžius suprastų, jeigu mislytų, kad 
ašai pasaulės sistemos užlaikyme Dievo į- 
tėkmę užginčiau, arba kad sakyčiau, kad 
visos pasaulės judėjimas (energija) nepa­
eina nuo Dievo noro.”

Isaac Newton teip išsitaria: „Viskas 
kas tik duruoja, paeina nuo galingos iš­
minties, visuomet gyvuojančios (amžinos 
Esybės), kuri visur if visąnie atsiranda, 
kurios noras visomis pasaulėmis valdo 
daug prakilniau ir lengviau, negut mes 
savo locnais sąnariais.”

Newtono mokytinis, d r. Clarke rašė: 
Tas viskas, ką mes vadiname prigimimo 
tiesomis, yra materijoje amžinas Dievo 
darbštumas, o todėl butų didžiu nieku iš­
sireiškimuose: „prigimimo amžinumas,” 
„prigimimo valdžia” sakyti, kad tas vis­
kas be Dievo noro stojasi.

Pagal tų mokslinčių išreiškimus pri­
gimimo tiesos yra ne kuom kitu, kaip am­
žinu Dievo darbu, amžinu Jo jautrumu 
ir gaspadoriaviniu. Pertat ir stebuklai su 
prašymo maldomis yra galimi, kadangi 
tas veikįasi vis pagal gyvojo Dievo norą.

O praėjusiejei amžiai apie stebuklus 
ką mums liudįja? Mokslas ir visokie nau­
ji išradftnai juk stebuklų anaiptol jokiu 
budu neužgina ir negali. Šių dienų mok­

slas jiįub juk mokina: 1. kad gyvos esy­
bės negali paeiti nuo negyvų; 2. kad iš 
žemesnių surėdymo esybių negali kilti 
augštesnės, ty. iš žvėries — žmogus. Juk 
tai aiškus išparodymas.

Tikima, buvo laikai, kada ant žemės 
nebuvo nei augalų, nei žvėrių, nei žmenių. 
Teip mokina šv. Raštas, teip ir geoliogija. 
Be Dievo stebuklo juk ant žemės negalėjo 
atsirasti augalai, medžiai, paukščiai ir vi­
sokie gyvūnai, nes aiškiai žinoma, kad iš 
negyvų daiktų negali užgimti gyvi.

Tokiu budu Dievas apreiškė eiles ste­
buklų, sutverdamas išpradžių augalus, žo­
les, paskui gyvūnus ir, antgalo, patį žmo­
gų. Tokio sutvėrimo geoliogija neužgina. 
Tai kodel-gi ir šiame laike Dievas jokių 
stebuklų negalėtų apreikšti? Peržiūrėki­
me seną ir naują Įstatpmu, o tenai surasi­
me eiles visokių stebuklų, tankiausiai ap­
sireiškusių ant prašymo maldų. Katalikų 
Bažnyčia sykiu su visais savo mokytais 
vyrais ir visuose amžinose stebuklus pri­
pažino už Dievo norą ir veikmę. Tą pa­
tį pripažįsta net ir stačiatikiai ir visos 
protestonų sektos, jeigu tik neįpuola į lai- 
svamanybę, kai kad tūli mūsiškiai.

Net krikščioniškas pajautimas, instin­
ktas mokina mus apie maldos pasekmes. 
Tėvas išlydėdamas svietan savo vaiką sa­
ko: „Lai Dievas tave laimina.” By ko­
kiame pavojuje ar nelaimingame atsitiki­
me žmogelis pirmiausiai sušunka: „Didis 
Dieve!” arba „Jėzau, Marija, Juozupai ir tt.

Kartais žmogus sutikęs kokią nors ne­
laimę, tuojaus arba šankia pagelbos arba 
rūstinusi nesulaukdamas šauksmo pasek­
mių.

Pertat lietuviai katalikai teip vadina­
mų laisvamanių privalo labai saugotis, nes 
jie tikėjimą laiko per prietarus ir visokius 
žmonių išmishis. Rodos šių paaiškinimų 
musų geriems broliams užteks, kad nuo šios 
gadinęs materialistų atsikratyti. Tegul jie 
sau netikėjimo snaudulyje tuno, ateis lai­
kas, o šviesą išvys,

Laisvas.

Vietinės žinios.
— Antanas Kalužny, len­

kas," gyvenantis Evanstown’c, 
savo pačią savam draugui Ste- 
faniak pardavė už 5 dol. Tur­
būt sugyvenimas su moteriške 
buvo sunkus, jeigu ją už 5 
dol. galėjo parduoti. Parda- 
vikas su pirkiku tapo apskųs­
tu ir pirmutinis sude užsimo­
kėjo 50 dol. bausmės, o antra­
sis tapo paliuosuotas. Pačią 
nenoromis turėjo atgal pas sa­
ve priimti.

— Pereitoje sąvaitėje miesto 

gyventojai .7ėl labai daug nuo 
karščių turėjo nukentėti. Kar­
štis traukėsi per keturias die­
nas. Daug ypatų nuo saulės 
spindulių apsirgo. Sukatoje 
oras atvėso ir panedėlyje 
dėjo lyti.

— Nesusekti vagiliai, 
rių mieste atsiranda kaip 
de žuvų, įsikraustė pono
y oro Dunne naman ir pavogė 
visokių daiktų vertės ant 75 
dol. Laikui bėgant vagiliai 
ir patį mayorą pavogs, tai bus 
šposų.

— Bigamistas Hoch, kurį 
gubernatorius ant mėnesio lai­
ko nuo kartuvių paliuosavo, 
reikalauja da daugiau pinigų 
proceso atnaujinimui, ty. 500 
dol. Jo apginėjai kreipiasi 
su meldimu prie pasilaikančių 
vokiečių savo tautietį gelbėti.

— North Chicagoje jau ke­
lios dienos nėra tiesdario. Te­
nykštis tiesdarys W. Ander­
sen atvyko Chicagon ir kažin- 
kur dingo.

— Nekoksai Otto Lande 
užsiorderiavo sau grabą ir, pa-

pra-

ku- 
pru- 
ma-

„Kataliko” agentai.
Kurie turi tiesą rinkti apgar­
sinimus, prenumeratą nuo akai- 
titojų, priiminėti orderius ant 
visokių drukoriszkų darbų ir 
teip toliaus yra Rzie:

Chicagos Agentas
B.Galdikas, 670 S. Jefferson st.

F r Akuockas,
Spring Valley, Ill.

New Philadelphia Pa. apie- 
linkinėj mus agentas yra

p. M. Matuleviczius.

T. Ki zevieži us,
Box 134 Shenandoah, Pa.

„Kataliko” agentas Pittsburge ir 
apielinkgse

GEORGE BARONAS,
1520 Penn avė., Pittsburg, Pa.

Teipgi priimu orderius ant druka- 
vojamą ir raszomą masziną; per ma­
ne pigiause.pirkti vargonai. Paraszik 
ko reikalauji, įdek už 2 c. markę de 
atsukimo ant augszcziau minėto 
adriso.

M. Valaitis,
32 Congress st 

Rumfoid Falls, Me

Ign. Karbauskas, 
154 Sheridan St

Wilkes—Barre

Mr. John Naujokaitis
91 Nelson' st

Commercial Road E.
London, England,

Sabast. Walentinas, 
169 N. 3 St.

Brooklyn, N. Y.

Pa

P. Marcinonis, 
Bx 149

Brockton, Mass.

V. J. Pavloekl yra „Kataliko” agentu, 
kuriam galite užsimokėti prenumeratą

sakęs savo pačiai, kad jau 11- j ir utaiorderiuotl knygų. Dabar važinr- 
giau negyvęsęs, iš namų išėjo poPennsyivaniją;

ir pražuvo. Menama, kad jis 
nusižudęs.

— Ant unijos vežėjų konfe­
rencijos, Philadelphijoje, iš- 
naujo unijos prezidentu aprin­
ko niekam netikusį Shea, ku­
ris dykai Chicagoje dėl strai- 
kų sugaišino vežėjų uniją. U- 
nistai tokiais rinkimais labai 
neužganėdinti, o ypač da to­
dėl, kad Shea atsiranda po 
kaucija ir beveik jam prisieis 
atlankyti šaltąją už visokius 
priešai uniją kyšius. Jani bu­
tų ir gerai, kadangi darbinin­
kų kraujo jis atsigėręs.

Pet-

Pajieszkojimai.
Pajieszkau savo draugo Jokūbo 

ruilo, paeina isz Vilniaus gubernijos,
Trakų ujezdo Daugu parapijos, apie 25 
metai kaip Amerikoj. Pirmiau gyveno 
Boston, Mas< Meldžiu atsiszaukti ant 
adreso:

Adomas Baliukonls,
3244 So. Morgan Bt., Chicago, 111. (36)

Pajieszkau Miko Grazevicziaus Suv. 
gub., Seinų pav., Motelių par. Irgmlno 
Priesz metus gyveno Borgestown, Pa. 
Lai atsiszaukla ant sekanezio antraszo:

Juozas Aimanaviczius
3244 Morgan st. Chicago Ill. (36)

Pajieszkau savo puseserCs Domicėlės 
Sutkaicziukos; paeina isz Kauno gub., 
Kauno pav. atvažiavo | Amerikų praeitų 
rudenĮ. Kas apie jų žinotų arba j| pati 
teiksis mų duoti žinių.

Antanas Masaitis 
216Grand avė. Beloit Wis.

Reikalinga dora mergina arba naszle 
už gaspadiną. kuri numano sziek tiek 
prie sztoro pagelbėt. Algos 15 dol ant 
mOneslo ir pragyvenimas; o jeigu man 
gerai tarnautų tai jai liktų visas turtas 
mano, nes asz jau ne jaunas, o pati ma­
no jau nesugrįž pas mane, 
kit ant adreso:

M. S.
4507 So. Wood st. Chicago, 111. (33)

TEMYK TAUTIETI!
Pajieszkau gerų saliunų geroje vietoje 

tarpe lietuvių ir kur nėra lietuviszko sa[ 
liūno. Kas apie tokių vietų žinotų tai gau­
tų nuo manąs 25 dol. dovanos tik pra- 
szau duoti man žinių ant adreso:

Mike Workmen
4600 5-th avė. Chicago, III.

Pajiesakau savo brolio Kazimiero Do­
meikos ir szvogerlo Jono Bieliaskio Fal- 
szevlczio, abudn isz Titavienų, Rasei­
nių pav., turiu prie anų dideli reikalų. 
Praszau duoti žinių, gausite nagradų 
už atsiuntimų anų adreso 25 c. Mano 
adresas:

Frank Domeiko
Box 17 Steger, 111.

“Kataliko” Redakcijoje 
gaunamos sekanezios 

savo spaudos 
knygos:

1. Szlapns Ir anapus grąbo. Paraszc
J. Gerutis. Yra tai vienatine mokslisz- 
ka ir labai pamokinanti knyga, turinti 
185 puslapius ir su paveikslėliais. Joje 
apraszytn visas žmogaus gyvenimas 
Bzlapus ir anapus grabo, o paskui apie 
žemą ir kitus dangaus kunus. Drūtuo­
se apdaruose ir paauksintu knygos titu­
lu kasztuoja..................................81.oo

Minksztuose apdaruose....................75
2. Rymo Kataliklszkas didesnysis 

Katekizmas. Paraszekun. J. Deharbe 
D. J. Lietuvlszkoje kalboje pagerintas 
Ir naujai Iszleistas. BzĮ katekizmų lie- 
tuviszkos parapijines mokelaines vartoja 
Drūtuose apdaruose, kasztuoja... .50

8. Nauja Chrestomatija. Dalis 1. 
Vartojama teipgi lietuviszkose parapi­
jinėse mokslainOse.............................. 50

4. Naszlulczlal arba paveikslas isz
praeities. Graži apysakaite. Pusi. 256 
kasztuoja,............................................50

5. Užkeikto urvas. Apysaka isz lie­
tuvių gyvenimo. Pusi. 288............... 50

6. Užkeikta Mergelė su barzda Ir
barzdaskutis. Pusi. 30...................10

7. Praractvos MIchaldos, Karalienės 
IszSabbos. Laida III pusi. 48... .10

8. Betlejaus Stonelė ąrlm Kristaus
užgimimas. Drama trijuose aktuose, 
del teatrų............................................ 10

9. Iszgama. Drama 2-se aktuose. 
Parasze J. S. Laida II pertaisyta.. .10

Perkupcziams, perkantiems szių kny­
gų ne mažiau kaip už 10 dol., suteikiam 
rabatų 50 proc. nuo dolierio.

Atsfczau-

Saliunas ir Pirtis
—:Aleksandros Kupszo:—
3318 So. Morgan St., CHICAGO, ILL

Užlaiko puikų ga­
liūną, kuriame ran­
dasi skanus alus, 
arielka ir puikus

cigarai, smagi vieta del užCjimo.
Teipgi užlaikau tikrai rusiszkai tur- 

kiszką pirtį, kuri yra puikiai naujai jtal 
syta ir czyztai užlaikoma, joje yra ga 
ras, vanos ir viskas kas prie mazgojimo- 
si reikalinga. Pirtis dol moterų ketyer- 
gais, del vyrų petniczioms irsubatomis.

l)r. S. L. FR1DUSS
Būvąs naminis liekorlus Cook pavieto 
ligonbuczlo.

1909 W. 47th ui.
arti Wood St. CHICAGO, ILL.
adynos: Iki 8:30 isz ryto, ir 12 iki 2 ir
5 iki 7 vak. Nedclioj. 1 iki 8 po piet.
TKLBF0NA8 YARD8401

R.

Didžiausas Lietuviszkas
Sztoras Amerikojy

po vardu “ŽVAIGŽDE” (“THE STAR”) telpa 
savo locnam name po nr. 4605 S. Ashland Ave. 
Taigi godotini Lietuviai neužmirszkite paremti 
tokį augsztą užmanymą, idant ir mes Lietuviai galė­
tumėm susilygiht su kittaucziais prekystėse ir 
pramonystese. Szalin su užvidėjimais! -"Griebkimės 
visi prie vienybės, darbas bus nuveiktas!

Taigi kaip žinome musų didžiausiame 
sztore randasi visokių tavorų, gali gaut visko, 
ko tik reikalauja del savo naminiu reikalų, 
ir teipogi visokių drabužių moteriszkų, vy­
riszkų ir vaikų.

X

KOii^jĮĮ'ontfKJ

Turime daugybę 

vyriszkų siutų, ku­

riuos pardavinėsini 

Daug pigiau 

negu kitur.

Kožnam, kas ateis ir pirks iš musų storo, 
duosime tikietus, su kuriais išpirkęs už S20, 
gales gaut kokio ttk nori tavoro už $1, dykai. 

Taigi neužmirszkit Broliai Lietuviai, ateikit ir pir­
kit isz musų sztoro.

Tri. Yards 1077.

’WMBlfflSI

Telephone Yards 6863

4600 S. Paulina St. Chicago, 
užlaiko

į PinnosEliasos Sitai i

Tel. Yards 687

Geo. M. Glaser, M. D
Medičiuos Daktaras.

Gydo vlsokes Ilgas, turlgeriausą prak­
tikų ligose moterų, vaikų 'r chronlszkoss 

ligose.
867 32nd Street. Chicago

OFISO VALANDOS:
iki 9 ryto, nuo 12—2 po plotu Ir po b vak

Telpog! daro operacijas Ir turi geriau. 
se pasekme

SZIPKORTES!!
Ar nori ozipKorteo isz krajaus ar | 

krajų, tai tuojaus' raazyk ant vardo 
„Kataliko” lozleiotojo ou užklausimu 
prekių, kurias tuojaus prisiusime.

J. M. Tananevicze 
<844 So. Moron 8tų Chicago, I1L

» Szaltas Alus, gardi Arielka ir \ 
r kvepianti cygarai. Smagi vieta " 
i dėl smagaus žmogaus. Szviesi i 

didele Sale dėl mitingų, veselijų \ 
r ir visokių pasilinksminimų. At- v 
i vikę žmonės isz kitų miestų guli į 
\ gauti nakvluą.

Zinia del norincziiį namus 
statyti.

-7\ Asz užsiimu darbu kar 
penderistOs ir atlieku dar­
bą kouopuikiausiai. Sta­

tau namus pagal naujausios mados pie­
nus ir pats galiu juos iszraszyti. Kurie 
norite statyti namus Chidagoje, arba jos 
aplinkinėje, atsiszaukite ant adreso:

Simonas Civiuskas.
764 So. llalsted St. Chicago, Ill.

iii

Užlaiko ir paraamdo karietas ant 
veselijų, pagrabų, kriksztynų ir 
visokių kitokių reikalų. Lietuviai 
turėdami kokj reikalą, kreipkitės 
pas savo tautietĮ, o busite visame 
užganėdinti.

ST MARTINKUS
4606 8. Paulina St. Chicago.

Tel. Yards 838

Tol. Canal 0023

Juozupas Kavarskis
SAVINIKAS

užlaiko szalta alų, gar­
džia Kentucky arielką ir 
tikrus Havanos cigarus. 
1103 8. Oikley are, Ir 1101 Western ■»».

Ant Town of Lake

Spauzdina knygas, 
Konstitucijas, Už- 
kvietimus ant vese­
lijų ir visokius ap­
garsinimus. Turi 
savo locnas druka- 
vojainas maszinas, 
per ką darbą atlieka 
greitai, puikiai ir 
pigiai. Teipos-gi 
siunczia pinigus į 
visas dalis svieto ir 
parduoda szipkortes 
ant visų linijų.

J. M. TANANEVICZE,
3244 So. Morgan St. - Chicago, 111. ■

atsisveikinti.su


PASARGA: Už korespondencijas ir 
Už apgarsinimui „Kataliko” Redakcija 
neatsako.

Adresai vyriausybių visų 
tų draugyscziu, kurios 

turi „Kataliką” už 
Organą.

Liet. Teair. Dr-stss po priegloba S. Martino
Prezidentas Nik. Overlingas,

3245 S. Morgan St
Vice prezidentas Petras Andrejauskas 

838—82-nd Place
Prot. Sekretorius Mart. Kadziewskis 

1008 W. 18 Pl.
Finansavas Sekret. Aug. Saldokas 

e 4605 So. Ashland ave.
Kaslerlue I Nausieda, 

017-83 Si.
Režlszlerius Teatro M. Kadžlevskis 

1003 W. 18—Pl.

Dr-ste Szv. Vincento Ferr.
K. Stulga Prez.

4503 So. Wood St.
Vine. Jasulaitis, prot. sekr.

4634 So. Paulina st.
Felek Raillo Fin. sekr. 

4636 Paulina st.
St. Marcinkevicze Easier.

4607 Ashland ave.

Gvardija D. L. K. Vytauto 1-mos 
Divizijos Raitelių. 
Ant Bridgeport©.

Kaz. Sirusas prez. 
833—32-nd place.

Mot. Kronis vice-prez.
919 84 St.

Ant. Shatkus prot. sekr. 
3307 Auburn Ave.

Ant. Petrokas Fin. sekr.
St. Marcinkevicze, Kasierius.

Dr-ste Szv. Stanislovo V. K. 
Vine. Jasulaitis prez.

4634 So Paulina St, 
Jonas Albriktas

4512 Wood St.

Aut pardavimo.
Gera proga!

Ant Town of Lake labai pigiai ant 
pardavimo 2 lotai priesz pat lietuviszką 
bažnyczią. Norinti pirkti, atsiszaukit Į 
„Kataliko” redakciją.

Labai geras ir naujas namas, atnesza 
daug randos ant menesio, biznis apa- 
czioj, parsiduos pigiai, atsiezaukit j 
„Kataliko” Redakcija.

Ant pardavimo namas ant Bridgepor­
to. Norinti pirkti atsiszauklte in „Ka­
taliko” Redakciją.

Labai puikus ' namas ant pardavimo 
labai pigiai. Priežastis pardavimo sa­
vininkas iszvažluoja isz miesto. Na­
mas yra arti lietuviszkos Szv. Jurgiu 
božnyczios. Atsiszaukit į „KataliKo* 
Reddakclją.

Yra ant pardavimo BuczernO ir Gro- 
šerne, geroj vietoj, tarpe apsigyvenusių 
lietuvių; galima sakyti — tikra Lietuva. 
Aez parduodu isz tos priežasties, jog asz 
turiu statyti kitą namą ir kitą biznį 
(kupezystę) užsidėti. Atsiszaukit ant 
adreso:

Thio. Rodowicz.
581) So. Jefferson St.

arba John Jovalszas
3222 Anbnrn ave. Chicago, 111.

(36)

Ant pardavimo pigiai saliunas, labai 
geras biznis. Atsiszaukit ant adreso, 
1190 N. Robey st.

I [Ant pardavimo gera buczernP, užlie­
ta 1876 m., labai geras ^biznis už pigią 
prekią. Atsiszaukit ant adreso:

Ch. Arnurius
3255 S. Halsted st.

Marciakiswiee if Miliumi!
...AGENTAI... •

Sluncziame pinigus in visas dalis svie­
to greitai ir saugei, parduodame ązip- 
kortes ant greieziausių laivų, parduoda­
me „Money Orderius” ir „Draftus” par­
duodame ir perkame ruskus rublius, 
parduodame tarmas, lotus, ir namus 
apsaugojame forniezius ir budinkite nuo 
ugnies. Ateikit atsilankyti senus pa­
žįstamus po No. 4667 Gross Ave. prie 
47-tos ui., Peoples Trust & Savings 
Bank buildinge.

K. S. Jokūbaitis
3252 So. Morgan, Chicugo.

—Užlaikau—

s■8 IH 
g?QUAUTT 
if FM

AHP 
OPERATIOII

KAPITOLAS $200,000.00

Peoples Trust and Savings Bank.
47-th St. & Ashland Ave., — Chicago, Ill

3 procentus mokau musų suczPdijimo skyriuj. Baksai ant landos 
mus Lankoj nuo vagiu ir ugnies apsaugotoj tik $2.50 ant metų. 

Pinigus paskoiiuam ant Real Estate už pigiausias cienias.

Vasalinis iszpafdavimas.
Naujausios mados drabužiai.

Miisų krautuvėje yra geriausia vieta pirktie ką kas reikalau­
ja. Drabužiai yra padirbti isz geriausios materijos pagal 
naujausią madą. Kas sykį atsilankis, tas jau kitur ueis.

Draugyscziu reikalai.
L. G. D. L. K. Vytauto l-mos divizi­

jos raiteliai nuo Bridgeporto turCs ap 
vaikszczlojimą penkių szimtų metų Vy­
tauto ant sosto sėdimo, kuris buvo 
didžiausiu apgintų u lietuviszkos tautos 
ir tėvynės. Apvaikszcziojimas atsibus 
17 d. rugsėjo 1905 m. Deltogi užpra- 
szoine visas Chicagos lietuviszkas drau­
gystes imti dalyvavimą apvaikszcziojl- 
me, ir turime nodieją, kad godotinos 
draugystes neatsisakys nuo szito ap- 
vaikszcziojimo. Teipogi meldžiame 
visų draugyszczių, kad tą dieną nedary­
tų nei balių nei teatrų, idant vieni ki­
tiems neužkenktų.

Su guodone
Komitetas.

PIRMAS DIDELIS PIKNINKAS.
Parapija Szv. Juozapo, South 

Chicagoje, parengia Pikninką, ku­
ris atsibus 4 d. Rugsėjo (labor 
day) 1905m. West Pullman, Pauls Gro­
ve. Pikninkas prasidės 9 vai. iszryto. 
Inžanga 25 c. porai.

Imkite Halsted st. karus iki 63 et. isz 
ten paimkit West Pullman karus, kurie 
davež iki daržui.

Praszom Dr-sczzlų tą dieną nedaryti 
nei plkninkų nei balių. Su godone

Komitetas.

KLAUSYKIT BROLIAI!
Asz užsiimu darbu karpenteryste.s ir 

padarau darbą konopuikiausiai. Statau 
namus pagal naujausios mados plianus 
ir patsgaliu juos Iszraszytj. Kurie norite 
statyti namus Chicago) ir visoje jos 
apielinkeje, praszau atsiszaukti ant ad­
reso:
(83) Simonas Čičinskas.
764 So. Halsted st. Chicago, Ill'

Paduodu del žinios visiems savo pa­
žįstamiems ir nepažįstamiems, kad asz 
Jonas Krauza atidariau naują saliuną 
po num. 629 So. Canal st., netoli 15 st. 
Užlaikau szaltągerą, alų ir kvepenezius 
cigarus. Szirdingai užkviecziu visus.

(33)

Temykit lietuviai.
Skaitau už garbę pagarsinti savo tau- 
tiecziams, jog netoli lietuviszkos Ap- 
veizdos Dievo Bažnyczios ant 18 streeto 
uždėjau pykezernę. Paežerius dirbu 
gražiausius. Malayoju aut drobes port­
retus. Fotografoju nabaszninkus auzo 
arba pas bažnyczią. Užlaikau visokio 
gatunko romų ir romelių.

Dovanas duodu geras; Jauniemsiems 
didelį szliubauną portretą, malavotą 
ant drobes, o kožua pora paredko po 2 
malavotus guzikus.

Norinti persitikrinti mano darbu pra­
szom atsilankyti in mano pykezernę.

A. Wojtkewicze,
130 W. 18 St., Chicago, III.

KAZ. VAICZll'NAS, 
— UŽLAIKO — 

labai puikų saliuiia.
Visada szviežias alus, 
Gardi arielka ir kve- 
penti cigarai : : : :

1109 S. Leavitt Chicago.

Didžiausias galiūnas ant 
BRIDGEPORTO.

Užlaikau szalta alų kaip liadn, visokius 
trunkus, liklerius, tikrus Havanos ciga­
rus ir turiu puikę Halę del zabovu, mi­
tingų ir veselių. Praszau atilankyt pas 
manę,

Leona Czeslawska
3217 S. Morgan st Chicago,Ill.

Naujas Saliunas.
Daneszame savo tautieczlams ir pažysta 
miems, kad uždOjome naują saliuną po 
utim. 865—33rd Street, kur užlaikome 
puikus gerymus ir cigarus. Vieta yra 
puiki irezysta, szirdingai praszau atsi­
lankyti. Su guodone
Frank Jablonskis Ir Jonas Pavelkis, 

865—33rd St. - - Chicago, 111.
Netoli Szvento Jurgio Bažnyczios.

PIRMOS KL1ASOS SALIUNAS

LEONO RUIGIO
3301 8o. Morgan St- Chicago, Ill. 

Telephone Yards 7203.

Szaltas alus, gardi arielka, kvepianti 
cigaai randasi visados ant rankos. Sa­
le del mitingų, veseliju Ir visokių pasi­
linksminimų. Lietuviai atkeliavusiejie 
isz kitur gali gauti pas mus nakvinę ir 
visame teisinga rodą.

KARCZIAMA.
KAZ. LAUDANSKIS, 

3119-21-23 S. Morgan St., Chicago.
Jeigu nori gCrsmų paragaut, tai ateik 

ipas manę, o gausi visokių gėrynių nuo 
praszcziausių iki geriausių, o cigarai, 
tai brolau net isz paezios Turkijos-

H- B. STERN
- krautuve —

VUOLAKTINIU TA VORU
3431-33 So. Halsted St.

Atkarpos—prlekanos parsiduoda piiriai 
kas Petryczia. Marszkinai Ir apatiniai 
drabužiai kas subata. Moterų Stonai 
ir valkti drabužiai visą laiką. Ateikite 
in tą krautuvę, o užganCdys.
Speciallszkas iszpąrdavimas moteriszkų 
jakuczių vertos 1 dol. parsiduoda po29e 
Vyriszki marszkiniai verti 1 dol. po 39c

HCAVT 
AHD 

DURADLE

EVERT 
RAUGE 

ĮVARRAI1TEP

SUPERB UNIVERSAL
Seneusę rakandų (Forniture) krautuvę. 
Parduodu geriausius Universal peczius, 
kuriuos gvarantuoju ir taisau senus 
peczius,teipgi užlaikau visokius dalykui- 
del familijų. Lempas, stalus, klijonkes. 
sudynus, ir visokius kukninius dalykus 
Praszau atsilankyti.

Tel. Yards 6012
Kaulai kurtu hž 
gi? Nuginąs Piat 
ra Szliakl nes esu 
1 n h i i isztroszkes o 
Pas ji galima atsi

- vedyti nes jisai tu- 
ri puiku szalta ba- 

” varska alų, gardžia 
rU8^a ocziszczena

arielka, cigarus niat isz Havanos o 
sigCrus gauni žmogus puiku užkandi 
kiekviena diena, tai jau ilgiau su tamis- 
ta kalbėti ne galiu lik sveikas turiu 
skubintis. Prie to jis turi puikia salę 
del veseillu, ir mitingu ir paklauso kiek­
vieno o ypacz už tlumocziu susikalbėti 
angliszkai, Ateikite pas mane o asz 
jum patarnausiu už dyka visokiuose 
reikaluose ir provose. Atvaževęisz kitu 
miestu galite gauti pas mane geriausią 
hakvine.

Uetrns Szlakis.
8321 Auburn Ave. Chicago, Ill.

• (Tarpo 83 ir 83 pi.)

Tai rots alutis Chicago Heights pas 
LEONA VAITKEVICZIU, 
Ogi vyreli alus, .A
Labai skanus, Jfjį
Milžiniszki stik •

Ir gardus labai. \ UJr
O ir žmogus do- A

[ras, T Į
Visame geras, I \ Į 
Visi pas jį eikit, L 
Niekad ne aplen- į 

[kit
Jeigu katrie neti- 
kite, tai nusiduo- “ 
kite ąnt 1444 Wentworth ąyp.
cago Heights. Ill.. Tel. 1474.

Teipgl vienatinis Notary Publie, Chi­
cago Heights, Ill. Su visokiais reikalais 
kreipkitės prie manęs, o asz Jums pa­
dirbsiu kuogeriausiai.

Chi.

DIREKTORIAI:
Nelson Morris
J. A. Spoor
C. F. Claussen

S. K. Flynn
A. Meeker

W. J. Rathje

Vyriszki pavasariniai 
siutai. Nuo

$10.00 « $25-00
RASHINCKAS,

Lietuviszkas Fotografistas
Garsiausias isz visų cleloj Chicago].
Darome visokio gatunko fotografijas.
Maliuvojam didelius paveikslus isz mažu.
Darome fotografijas aut laikrodėliu.
Cotografuojam pagrobus namie Ir prie bažnyczios 
Užlalkom visokius romus ir romelius.
Musu prekes yra žemos o darbas atsakantis.
Mus veseliju fotografijos po 82 ir daugiau tuz. 
Dovanos del Jaunnju dideli paveikslu 
ir viena malevota telpgi dovana del kitu.

J.P. RASHINCKAS, 
3213 So- Morgan St., - Chicago, 111

W . S 10 M 1 N S K A ,
679 Mllwnnkee Avenue, Chics|fo, III. © Mano Dirbtuve tapo Apdovanota 

------ DVIEM MEDALIAIS ant
Koscluszkos Parodos už ru- 
pešt Inga, teisinga ir artis- 
tiszka iszdirbima.
KARUNU, SZARPU. KU-(
KARDU, ROŽĖTU, BERLU,V10^^^dttfflfJ 
MAHSZALKINU LAZDŲ ir ti

Turiu už garbę apreiksztl 
guodotiniems Kunigams ir

guodotinoms Draugystėms, kad asz dirbu visus augszcziaus paminėtus 
daigtus Plgiausel, Tclalngiansel ir geriausei, nes per 30 metų užsiimda- 
ma iszdirbimais įgijau geriausę praktiką ir del to galiu viską padirbti pi­
giau ir geriau negu kiti fabrikai.

e*v*^*a>

overkotai. nuo

$7-50 i'" $18,00
Vaikinams pavasariniai

$5-00 i'" $1500
vaikams siutai. Nuo

$1.98 ili $7.00

Vyriszh hhiu ir Shyklh Kmiim
773 TO 781 SO- HALSTED.

Llietuviszki pardavėjai; Antanas Martinkus Kaz. Putliu#

„KATA
’rubllshed wry Th1 

jxecntf« rJl kind of Job 
Lithuanian. Polish 

Tel. Y.

SUBSCRIPTION
Bates of 1

I Oietehonce •
| Om Istk one montli

J0HNO
So. Morgan SL

/I

POLITIŠKOS Ž1NJ
I»rf Japonijos su Mnsk<

PIKNINKAS.
Apveizdos Dievo parapijos atsibus 

panedelyj, 4 dieną Rugsėjo (September) 
1905 m.darže Reissigs Grove, Riverside, 
Ill. Pikninkas prasidės 9 vai. ryte. In­
žanga vyrui su moterimi 25 c.

Aut szio pikninko yra szirdingai kvie- 
cziami visi lie tuviai ir lietuvaites kuo- 
skaitllngiausiai susirinkt, kadangi nuo 
pikninko pelnas bus apverstas Apveiz­
dos Dievo parapijos naudai.

Temykit, lietuviai ir lietuvaites! Ant 
pikninko 4 vai. po pietų atsibus lenkty­
nes. Lenktynėse kožnas gales dalyvau. 
ti, kas tik jausis turįs stirnos greitumą. 
Už lenktynes gaus paskyrtas dovanas.

Užpraezo komitetas.

CHARLES ARENS.
APTIEKORIUS.

3400 S. Halsted st. ir cor. 34 ulyczios.
Rece tus iszpiklo kuogeriausei ar die­

nos laike ar naktį. Nuo kusitilio ir susi- 
szaldimo vartok MANO PATIES White 
Pine Cough Cure preke 25 c. Norint 
daktarą paszaukti per teleponą niekas tau 
nekasztuoja. Telef. Yards 655

URRA VISI PAS

Dr. J. (t. Wacliowski
4647 So Ashland Ave.

- Lietuviszkas Daktaras -
Ofiso valandos: nuo 9 iki 12 !«z ryto.

, nuo 8 iki 4 po pietų
Gydo visokias užsisenejusias ligas su 

geriausia pasekme.

K. W.
ICE CKEAM PARLOR,

TeL i artis 7048.

DOBKEVICZE,
4500 So. Hermitage Ave.

Isadlrba geriansĮ ice 
creamą isz i'armerisz- 
kos Smetonos ir par­
duoda pigiau kaip sve- 
timtaueziai; pristato 
ant balių, pikninkų Ir 
visokį t) zobovų; teipogi 
randavoja vietas ant 
pikninkų nuodraugys- 
ežių ir gerai užmoka; 
teipgl užlaiko kendes, 
geriausius cigarus, o

rožes duoda už dyka kns nedele už icecream sodą. Nepamirszkite 
atlankyti savo tautieczio.

d.

Win. Skinderis
— užlaiko —

PIRMOS KLIASOS SAL1UNA
Szaltas alus, gardi arielka, kvepenti 

cigarai, randasi visados del sveczių. 
Vakariene del keleivių, ir duoda rodą 
visame.

WESTVILLE, ILL,

i ves yra geras žmogus ir 
l kožną karszcziuose su- iį 
i drutina su szaltn alum, ii 
) gardžia arielka ir kve f
i pianeziais cigarais, Lie- ii 
į tuviai ne užmirszkite at- )
ii lankyti savo tautietį, o i 
) busite visame užganėdin-
i ti, i
) Dakota ulyczia į 
t Spring Valley, Ill. t

Tel. 6069 Yards
URA! VISI PAS

Juozap. Ridikevy ežių.
Užlaiko geriausius cigarus ant viso 

Brigdeporto. Teipgi geras alus, gardus 
uzkandžei, nepaml^zkit savojo. Gyve­
na ne toli nuo lietuviszkos bažnyczios 
ant pusiaukeles nuo Halsted ulyczios.

Po No. 3253 111. Co*-' ir kampo 33 uly- 
ežiosPASK. IR BUD. DR-TE 

KEISTUCZIO. No. 1 
Augszcziau minėta Draugyste 17 

Rugpiuczio (August) 1905 m. pradės
pardavinėti akcijas 17 serijos. Susirin­
kimai atsibuna kožną ketvergą 7:30 vai. 
vakare, salėje L. Ažuko, 3301 Auburn 
ave. Prie Dr-stfis gali prigulėti kožnas 
vienas neiezzkiriant amžiaus nei lyties 
Užpraizome szirdingai prlsiraszyti prie 
tos Dr-stes, Apie tolesnes žinias galite 
atsiszaukti prie sekretoriaus K. F. Po­
ciaus 
(36)

Tel. Yards 6015

880 33-rdst. Chicago, III.

TEM1KIT SANAR1AI!
Lletuviszka Teatraliszka Dr-ste po 

priegloba szv. Martino turOs savo mė­
nesini mitingą nedelioj 20 d. Rugpiu­
czio t. m. 1-iną vai. po pietų, salėje pa­
rapijos szv. Jurgio ant 33-czio ir Auburn 
ave.

Kiekvienas sąnaris privalo pribūti, nes 
labai daug svarbių dalykų dol apsvarsti- 
mo, telpgi bus duoti sąnariams tikietai 
už tai privalo pribūti kožnas idant ap- 
laikyti.

Mart. Z. Kadziewski Sekr. Prot. 
1003 W. 18 Place.

Treczias didelis Teatras lietuviszkų 
fabrikantų ir biznierių, Dr-stOs Motie­
jaus Valanczlauskio Žem. Vyskupo, 
atsibus nedėliojo, 10 d. Rugpiuczio 
(September) 1905 m. Freigeit Turner 
salėje 8417-21 So. Halsted et., tarpe 
34-85 st.; sale atsidarys 3 vai. po pietų. 
Inžaaga ypatai 25 c®n. ir 35 centai. Už- 
praszom visus atsilankyti.

Komitetas.
TEMIKIT SANARIAI!

Leib. Gv. D. L. K. Vytauto 1-ma div. 
raitelių nuo Bridgeporto laikys savo 
pusmetin) susirinkimą nedelioj 20 d. 
Rugpiuczio (August) 1905 m. saloje par. 
szv. Jurgio ant 33 ir Auburn ave Imą 
vai. po pietų, ant ko yra užpraszomas 
kiekvienas sąnaris, prigulintis į Dr-stę 
pribūti ant pusmetinio susirinkimo, nes 
bus daug svarbių reikalų ant apsvarstl- 
mo ir bus rinkimas darbininkų ant ba­
liaus, kurs atsibus 17 d. Rugsėjo (Sep.) 
po apvaikszcziojimui, už nepribuvimą 
koros 50 c. b« jokio atsikalbOjimo.

Sąnariai Gv. D. L. K. Vytauto, katrie 
atbuvote velikinę spaviednĮ ir nepada- 
vet spaviednikų korteles Gvard. teiksi­
tės ant pusmetinio susirinkimo neatbū­
tinai prineszti nuo spąviedniko paliudi­
jimą, kas to netszpildys bus baustas pa­
gal konstituciją arba nutarimą Gv.

Su godone
Prot Sekr, Ant, Shatkus

.8307 Auburn ave,

Pirmas Lietuviszkas Grnhoriiis
POVILAS MAŽEIKA,

3315 Anhiirn Ave.
Per'nmdnn knroezins ant i.aernhn, resr-li- 

Ii u. kriksziinu ir visokiu nukalti. Tei,.ui uz 
Raika i puikiair-ius apredaliis del mažu vai- 
Iki). Padirbame dailius vainikus su vištikei 
paraszais. Offisas atdarus diena ir linkti.
■MMsswsamassswms^

Lietuviszkos !
OTELIS.

K. Kodis ir J. Chapas 
Užlalkom visokius skanius gCry- 
mus ir gerus cigarus. Kuris atsi­
lanko į musų HOTĘLI tas buna 
kogražiause priimtas pas Kodf 
ir Chapa.
8824 8a. Halsted St. Chicago.

Naujas Saliunas.
Paduodu del žinios, kad uždė­
jau saliuną po num. 3248 So. 
Morgan st. kur užlaikau skanius 
gOrymus ir smagi vieta del užoji- 

mo, pertai meldžiu savo pažįe-. 
tarnus ir tautieczius atsilankyti.

Su godone Ant. Povilauckas

Frank Kallwach.
APHEKORIUS.

8121 S. Morgan st. Chicago.
Iszplldo visokius receptus kogeriausei. 

Reikalaujant kokio nors daktaro gal pa­
szaukti isz mano aptiekos per teleponą 
už dyką.

Lietuviszkas Daktaras M. J. Stupnlc* 
ka* visados randasi aptiekoje.

Kampas 82-ros ir So. Morgan ui.

Crawley
Atliekame visokius receptus teisin­

giausiai, geriausiai ir pigiausiai, Telpgi 
gzaukiapi visokius daktarus per telepo­
ną ant pąrejkaląvhno.

Dr. Zurawski,
Persikėle po No, 4644 So 

Ashland ave. Valandos nuo 
1.0 iki 12 ryta; nuo 6 iki 8 
vakaro, Offisas vidumiesty- 
je sonoje vietoje. Reliance 
Rldg. 100 State Street, kerte 
yVashinoton ui., ruimas 900. 
Valandos B;80 iki & po pietų. 
Kas utarninkas ir petnyczia 
University of Illinois Congress 
ir Honore sts. daro klinika 
biedniems dykai. Vai. nuo 2 
iki 3 po pietų.

’Phone Yards 1021.

Dr. 0. C. Heine
DENTISTAS

Ofisas ant kampo 31 ir S. 
Halsted SI. Gygena ant 
virszaus aptiekos, CHICA­
GO, ILL.

Trauke dantis be jokio 
skaudėjimo, telpgi sudeda 
auksinius, arba kokius kas 
nori. Už darbą gvarantuo- 
ja.

Pirmas lietuviszkas saliunaa nuo dypo

Aleksandro Minelkos
WESTVILLE, ILL.

Szaltas alus, gardi arielka, kvepianti 
cigarai, randasi visados del sveczių. 
Kožnas keleivis ras czion nakvynę ir ro­
dę visokiuose reikaluose,

Didžiause Hale ant Bridgeporto.

ALBERT BOSE,
del zobovų, mitingų už pigę prekę gali­
ma parandavoti. Už 5 centus galima 
atvažiuoti isz visų dalių miesto. Trun­
kus teipgi galima gauti už tą paezią 
prekę, kaip ir pas wholesale.
3417—3221 S. Halsted st. Chicago, Ilij

John Poczkowski.
Praktiszkas Karpenderis ir 

Coutraktoris. Savo darba at 
lieka kuogeriausiai. Gyvena 
po numeriu.
4547 S. Paulina St.

Chicago, Ill.
Tel. Union 332.

Phone Yards 6499

Jos M. Bartkowiak
REPREZENTATORWS

M. Hazinski Cigar Mgt.
ISZ SOUTH BEND, IND.

Cigarai puikiausi M. H. 10c. ir kitokį goriausi 
cigarai.
5016 So. Paulina St. Chicago, Iii.

Bzhnal kurtų he 
gi? Ugi pas Juo- XX
zapa Žiliu, nes eslu 
labai isztroszkes, o p
jig,užlaiko gera 
szalta alų, kvėpiau* 
ežius cigarus ir 
skanią arielką.> 
Jeigu vienam nerawHl
bus smagu gert, tal8aiwfflHJ||TO»di^K 
j'e ten pats padės, nes yra g eras slrtuok- 
'.is. Telpgi turi nakvinę del pakelevin- 
gu žmonių. Ne užmirszkitatlankitiŽilių

Su guodone J- Žilius, 
7O-W. 25 th St., Chicago, Hl

Grabu Sztoras!
Graborius ir laidotojas numirėlių. 

Jeigu kuri Dievas pasmauks Į savo gar­
bę, meldžiama kreiptis prie savo tautie­
czio. Asz pasamdau kįį^tas veseilloms 
ir kriksztynoms Ir kitoaiams reikalams.

Jonas Joniką
WESTVILLE •

Telkphonai j

WESmiE, JIL ?
DIDŽIAUSIA LIETUVISZKA KRAUTUVE >

Petro Varnagio. >
Vyriszkų ir moteriszkų drabužių, apautuvų, ir ko tik kas rei- < 

kaiauja. Tavorai yra geriausi o prekes žemiausios. Jūsų tautie- 
tis užganClinsdaug geriau už svetimtautį, užlaiko vieną prekę del # 
visų. > j

Main ulyczia, Westville Ill.

ZALESKIO
Balsąmąs nuo skaudėji­
mo pilvo, yra geriausios 
gyduolės nuo ligų pilvo, 
žarnų ir t.t. Gydo užkie­
tėjimą, nenorėjimą valgyt, 
atsirūgimą kartumu, ar­
ba rukszczia. Taiso pil­
vą, sudrutina Nervas ir 
organizmą. Gvarantuo- 
jame jeigu jas naudoja 
pagal nurodymą.

Prekė - 50c.
Iszdirba

parjuodimę viskius Wy Ms.

MARJA DOWIATT

LIETUVIU DAKTARAS
Kauno gubernijos Sziaulių pavieto.

723 W. 18-lh Street.
Nuo 8-tos iki 10-tosryto
Nuo 7-tos iki 9-tos vakaie

Nedčlioj tiktai nuo 8 iki 10 ryte

Telephone Canal 7082
Telefonuoti galima 

iszkiekvienos 
aptiekos.

Karės pertraukimas vi 
I pfenykti, kadnngi abi 
fl glyg tūlų reikalavimų u 
I stibi.. Maskolija jau a 
I a patraukti iš Mand: 
L Korėją atidai ė ja 

■ fote, nuo Barbino iki 
I Artnrui atsisakė nuo ge 
I &. hlrido Japonijos g\ 
I prie savo ry 
I h;io. pradedant nuo \

Kauko iki Beringo m 
1 godui žuvi< ir kitokius: 
I teaiii- japonams mažino 
I 'jiaDS atsisako atduoti 
I [Aliną ir kas aršia 
■įtekėti kontribuciją. T 
I tennis tariaus tas kiaus 
I būti išlįstas ir ar 
I iii pertraukta ar Oy 
I visu smarkumu 

13PI-
I fekolija pasirengusi t 
I hponijos reikaiavimus i: 
■.M paUirugiis atidiiori 
I dktnri. bet kontribucijų i 
I kėa, tai juk didi nešlov 
1 tomiškas vargas. La 
I diibnijiĮ, kaip rašo tūli i 
I ifspomlentai, ministeris ^’i 
I baronui Komarai taręs: „l 
Į »kėsime jums už užJaikyi 
I m daugiau 100.000 heli 
I rio. kuriuos užlaikote ir 
Į wkesime gana iiberaiišk 
Į mokėsime už viskį, kį j 

«sm tik gero padarėt išt 
krnohii. bet kaštų, vae 
mailUhucija nemokė: 

me m kapeikos, m-i vien 
bpeto"

’ K te priežasties ant kel 
fai tfijostapo pertraukt 
ir laukiama ar giedros ar na

Lietuwiszka Aparatu Dirbtuwe

B. ZALESKIS.
(Aptiekortus).

4647 So. Ashland Ave.,
Teipogi parsiduoda aptiekose. 

Reikalingi agentai.

A. V. Milaszeviczienc, 
MOTERISZKŲ SKRIBELIU 

DIRBĖJA, 
madų, už žemiausią prekę, 
del veseliju ir ž.elavosspe-

dailiausių
Velionni 

cialnai.
1818 W. 47-th St. CHICAGO.

Telephone 885 Yards.

Dr. C. P. Gieraltowski.
Gydo visokias moteriszkas, vaikiszkas 
ir vyriszkas ilgas.

Valandos: Iki 10 ryto nuo 12 iki 1:30 iki piet.
Nuofl iki 7:30 vakare. Nepumirszkit adresą.

8156 S. Morgan St. CHICAGO, ILL.

Law Office

James A. Brady,
1210 Ashland Bloch,

N. E. kamp. Randolph ir Clark ulyczių. 
COUNSEL AND TRIAL ATTORNEY 

Mes iszvarome kuogeriausiai plovas 
kriminąliszkas ir civiliszkuose atsitiki 
muose sužeistiems. Iszdirbame legal- 
□as popierns, prie pirkimo prpereziu ir 
iszagzaminuvojam abstractus už labai 
mažą panagradyjlmą.

Telephone Central 3287.

Pirmutine Lietuviszka 
CIGARU DIRBTUVE

JONO JANKaUCKO
4559 Hermitage Ave. ant TonnofLake 
Musų dirbtuvėlė iszdirbame puikiausius 
isz geriausio Tabako'Cigarus. Praszom 
savą paremti.

Specialistas vidurinių ligų, lletuvisz- 
kas Daktaras ChĮcųgoje,

Dr. J. J. Golembiowski,
Ofisas: 167 W. 181h, kerte Union si. 

nuo 2 iki 4 po pietų.
Gyvenimas: 179 W. Division st., 
iki 10 vai. kerte Milwaukee Ave. 
ryto ir nuo 6 iki

9 vakare. , CHICAGO.

Dastato visokius fruntinius 
kukninius peczius, teipgi viso­

kius naminius daiktus.
Teipgi taiso pagaditus peczius.

W, W, ELLI8.
3249 Morgan p* Chicago

ir

Guodotiniems kunigam iszdir* 
ba:-Kapas, Arnotas, Dalmati­
kos, Albas. Stulas irwisus baž­
nytinius parėdus. Visokį d arba at­
lieka artistiszkai in laikj.

Norėdamos guodotinos Dr-te«, 
arba guodntini Kunigai, kad Jusu

Guodotinoms tautis/konis ir baž­
nytinėms Draugystėms iszdirba:- 
Kartiuas, Atnerikoniszkns 
Wellawus, Sznrpas, Juos, 
tus, Kukardas, Ženklelius,; 
Kepures ir dol Murszaiku 
parėdus. 1__________
darbas butu priderančiai atliktas ir tuom suszelpti sawo tautetg, paweskite ji tikrai 
lietuwaitiai, .

T. ANDRUSZEWICZ & CO.
115 W. Division St., Chicago, Ill.

Temikit Town of Lake 
Lietuviai!

Musų tautietis Kazimieras 
Stulga užsidėjo krautuvę cze- 
verikų, drabužių ir tt., ant 
Town of Lake po nr. 4503 S. 
Wood St. ir parduoda viso­
kius tavorus pigiaus negu ki­
ti. Taigi neužmirszkite jo 

{krautuves, o busite meilingai 
; priimti.

Urra visi |jas

3802 South Morgan Street, 
CHICAGO, • ■ ILL,

Szaltąs alus, gardi arielka, kve­
pianti cigarai visados randasi ant 
rankos. Smagi užeiga del sma­
gių žmonių. Lietuviai atvažiavę 
isz kitur gali gauti nakvynę ir ro­
dą visame.

Pirmos kliasos Saliunas. 
ant Town of Lake.

Užlaikau kuogeriauslą alų Ir visokius 
likierius, o arielka, tai net isz paezios 
maskolljos. Telp gi didele sale del mi 
tingų veselių ir kitų pasilinksminimu 
Neužmirszkite, ateikite pažiūrėt.

J KUSZLEIKO,
5458 Paulina sU. Cor 40 ątr.

Pirmos kliasos Hoteiis 
ant Town of Lake

Szaltas alus, gardi arielka, lietuvlszki 
geriausi cigarai. Ateikit visi pas mane 
o nesigailesit.

Ant. Ežerskis,
4535 Hermitage Ave., Chicago, Ill.

Temikyt Lietuviai ant Town of Lake

Lietuviszkas Fotografistas.23
Iszdirbame geriausias fotografias, kokias tik kaa nori. Ypacz mes del 

savo tautieeziu padirbame geriausiai. Kas pas mus syki atsilankys, tas jau 
visada ] asmus ateis. Meldžiu atsilankyti o persitikrinsite apie mano darbą 
Ne užmirszkite adreso. Duodame pre-zentus prie kožno orderio.

Z. K. Urbanavicze,
4833 So. Ashland Ave. - • Chicago, III.

Prot D-ras W. A. Kuflewski, 
Dydisis Offisas; Columbus Memorial Building, Room 1012 

pour. 103 State St., kampas Washington.
Valandos: nuo 10 iki 12 priesz plet. Telefonas Central 8618.

Gyvenimo Ofisas' 724 W. 18th St., Valandos: nuo 2 iki 4 ir nuo 7 iki 8 
po plet., Telefonas Canal 78,

Klinikas „Chicago Clinical School”, 819 W. Harrison St., prieszais Pavie­
tu va ligonbuti, Utarninkais ir Petnvcziczioms. nuo 9 vai. isz rjuo.

Dr. A. Pietrzykowski,
53S Milwaukee Ave.. kertė Center ave. CHICAGO

Gydo visokias skuros ligas, pūsles ligas, teipgl visokias sekret 
r 11118 l’ga8- Examinuoja akisir ausis, o teipgi prirenka akuliorui

''blandos: Kasdien Iki 10 ryto ir nuo 2 iki 9 vai. vakarti 
Nedaliomis nuo 9 iki 8 po pietų.

LI ET U VISZK AS DAKTARAS

893 Milwaukee Ave. - Continental BTd’g
Telephone 981 Monroe. Pakajus No. 5.

I Prezidente Roosevelt ru] 
IKlibi pusi sugadyti; ' 
I ĮeimuKiDiii sesijų jis is 0 
IsjUai j Portsmouth i.^siur 
I iro speciališką reprezen tan 
I® privalo pas ministi 
Ibtepartikiilauti, kad Wil 
h prezidentą nusiustų ft 
p rietq iš savo pusės atsl 
k bris su prezidentu v 
ralicijas ir su preziden 
r® abi pusi gadys. Pr 
p:i4oiifeiencijai. juk pi 
fete Įsakė urėdiškai a 
kati, kad jisai konfereni 
r* lesunaišysęs, tuomtarj 
h’ savo norus permainė

■Jodei ir kam prezident 
K tarpininkauti i Atsak 
I* vūiems gana aiškus
■ Mw. Reik žinoti kr 
■Uolija Suvienytoms Vai 
p- niekur ir niekad kel:

o Siiv. Valstijt 
p Maskolijai. Tied1 
rfryųi tarp savęs neto 

poFtikos bei sanryšii 
teišeina su Japonija. S 
r bište laiks nuo laik 
I.W bus kaskartas yai 
|< pavojingesnis visamt 
[Šilutėjeir politikoje. Ja

Japonijoje galiui 
pi šauksmus: Azija Jt 
kii. kai kad amerikom 
P-‘ęakyti: Amerika amt 
riū; Japonijos atgij 
Kis Rytus gali apimt 
patgalo atsiekti net pr 
r Philipinų salas, kr 
patiek ir pinigų sud< 
r i’fftat prezidentas ir ge 
Paminkanti, nes Jap< 
P’ijisidabar visi: ir AVi 
Rms ir Berlynas, :

■ Tie galingi miei 
p'-tr kala plianus, ka 
phms šiek tiek pietoj 
r^i, kad jiems m 
Motis tokia galybe.




